

D3 B4

Tiszántúli

PÉNTEK, 1938 NOVEMBER 4., XXXV. ÉVFOLYAM, 242. SZÁM.

8 fillér

Független Újság

politikai napilap

Üzenet a Felvidékre

(g. g.) Sosem felejttem el azt a júniusi éjszakát, amikor először fájdtat bele a szívembe minden erejével ez a szó: trianoni határ.

Esztergomban voltam, az egyik katolikus ifjúsági szövetség konferenciáján. Azon az éjszakán kiemültem egy felvidéki kispappal a vén Duna partjánál. Hosszú napok meddő szóvitába fult csatározásai fájta a fejében; gyöttrődeve, hangosan fakadt fel belőlem a keserű mért is. Mit akarunk itt mi szegény, sulytalan magyar fiatalok, miért folytatjuk meddő harcunkat? Miért is, miért is? — inogott bennem Ady ősi magyar kérdése.

Felvidéki barátom rámnézett. Tatarprofilja élesen vált ki a sűrűke homályból. Karon ragadtott és azt mondta: gyere! Mentünk a sötétségben s az esztergomi hídfó alatt rámutatott a villanyfényben megcsillanó cseh szuronyokra.

— Ezért! — mondotta — Ezért! E megett a fegyverek megett ezer, meg ezer, százezer, meg százezer magyar kinlódik. En is ott élek közöttük, de az apám ideát. Tudod, hánszor ordítottam bele a másik partról az éjszakába: Hallod, apám? Ordítottam és néma volt ez a part. Es ezért van minden, önkinzás, ének, minden, minden, hogy egyszer ezek a partok hangosak legyenek az igazsággal és én, a mindenütt egy Isten katolikus papja magyar papnak vallhassam magam. Ezért hívtunk ide titeket szárnyas lelkű reformátusok, mi elpusztíthatatlan életrejelű katolikusok. Ezért volt, van, és lesz minden, testvér...!

És én, a sík Alföld gyermeke, akkor éreztem, mi az Trianon, trianoni határ.

En Istenem, Te láttad a mi harcainkat, szegény, kinlódó, magyar fiatalok harcainkat. Te láttad hátunk megett apaink kicsi tömeget, sok kinlódásunkat, sok magunkramadásunkat. Te hallottad a vádakat, amiket ránk szórtak. Te tudod, hogy azért küzdöttünk mindig és mindenkor, szemben néha meg a hatalommal, saját fajtánkkal is, hogy az, ami most már valóság, bekövetkezessen, hogy azok a magyarok, odaátrol, hazatérhessenek. Mert mi mindig hittük, hogy ez a sok vérrrel öntözött magyar föld nemcsak állam, hanem hazája is minden magyar számára. A hazatérésért küzdöttünk, azért írtuk a zászlónkra a szociális igazságot, a népi politikát, a tiszta magyar szellemet, mert erős nemzetet akartunk elébe állni a megpróbáltatásoknak.

A megpróbáltatások, ha el nem is maradtak, mégsem olyanok voltak, mint amilyennek vártuk. Nem az történt, amit mi hittünk, nem az lett, amit mi akartunk, hogy mi vegyük vissza saját erőnkkel

Mindent vissza!

Holnap indulunk

Szombat: Hadihidakon átkel a magyar hadsereg a Dunán — Lengyelország csak első lépésnek tekinti a bécsi döntést

Jaross felvidéki miniszter lesz

13 új képviselő a magyar parlamentben

Debrecen lelkes tüntetése a közös lengyel-magyar határért!

Szálasi röpcédulát terjesztenek a csehek

Pozsony, november 3. Csütörtökön délelőtt vitéz Andorka a Rudolf vezérkari ezredes és Szentpétery György vezérkari százados újabb tanácskozássra ült össze a csehszlovák katonai küldöttséggel, hogy a bécsi katonai döntőbírósi tárgyalás ítélete alapján most már haladéktalanul megállapítsák a Magyarországhoz visszacsatolandó területek átvételének módozatait.

A döntőbírósi határozata értelmében

a kiürítendő területek átadása november 5-től 10-ig tart.

Az eddigi megállapodás szerint

november 5-én a magyar csapatok Csallóköz két helyén hadihidakat építenek a Dunán, mégpedig Győrtől északra Medvenél és Magyaróvártól északra Doborgáznál kelnek át a Duna északi partjára.

November 6-án az előnyomulás a Duna egész szakaszán megkezdődik és a nagyobb helységek közül Bácsfa, Tárnok, Dunaszérdahely, Nagymagyar, Kemárom s Párkány-nána jut a magyar csapatok birtokába.

Ugyanezen a napon Bodrog és Latorca által határolt

királyhelmei terület is

megszállás alá kerül, valamint a Beregszásztól délre levő or-

szágrészbe is bevonulnak a honvédség csapatai.

Hétfőn és kedden a Kisduna vonalát szálljuk meg

Pozsony, november 3. MTI: A magyar és csehszlovák bizottság csütörtök délután

megállapította azokat a területeket, amelyeket a magyar honvédség nov. 7-én és 8-án foglal el. Ezen a két napon a Dunától északra eső terület, általában a Kisduna vonala kerül megszállásra. Ezenkívül az érsekújvár-ípolysági vonal, továbbá a Balassagyarmattól északra eső terület egé-

szen a leendő végleges határig. A magyar csapatok 7-én és 8-án ezenkívül a Rimazécs-Tornaalja — Rozsnyó — Torna vonalát is megszállják.

A magyar és csehszlovák katonai bizottság legközelebbi ülését péntek délelőtt tartja s azon meghatározzák azokat a területeket, amelyek 9-én és 10-én, a két utolsó napon kerülnek megszállásra. Erre a két napra esik a megszálló területek aránylag legnagyobb része.

Áldozatokat, nagy áldozatokat kellett hoznunk

— mondotta Kánya Budapestre érkeztekor

Budapest, november 3. Bécestől Budapestig viharos lelkesedés, virágos és éljenzés kísérte a magyar delegáció vonatát. Amikor negyedháromkor befutott a delegáció hozó gyorsvonat a keleti pályaudvarra és a szalonkoesi ajtajában megjelent Kánya Kálmán külügyminiszter, a pályaudvaron összegyűjt tömeg percokig lelke-

sen éljenzett:

— Eljen Kánya! Eljen Kánya! Majd sorban megéljenzették és kitörő lelkesedéssel fogadták a delegáció valamennyi tagját. A külügyminisztert Jány Gusztáv altábornagy, a kormányzó kabinetirodájának főnöke üdvözölte meleg szavakkal a kormányzó nevében. Ezután Imrédy miniszter-

azt, amit tőlünk eharoltak. A történelem sokkal bölcsőbb, igazságot tett önön tette felett. Es most látjuk csak igazán, milyen gyarlók és kicsinyek vagyunk színed előtt és most hiszünk csak rettenetes

erővel az egy isteni örök igazságban.

Katolikus testvérem ott Felvidéken, olyanok vagyunk mi most, mi az álmodók. Megtelt a szánk nevetéssel, nyelvünk pedig viga-

dozással. Te most ott élsz a mesebeli országban, a zsoltáriró országban, ahol a szombati beteljesülésig is a hegyek szöknek vala, mint a kusok s a halmok, mint a juhoknak barányai."

B4 D3

elnök köszöntötte a küldöttség tagjait.

A meglehangú köszöntés után percekig zúgott az éljeni majd Kánya Kálmán külügyminiszter válaszolt az üdvözlésekre. — Megköszönte, de egyben elhárította magáról a díszet és hála szavait, majd a következőket mondotta:

— A döntőbíráóság fogalma magában rejti azt, hogy nekünk áldozatokat, mégpedig elég nagy áldozatokat kellett hoznunk.

Remelem s óhajtom, hogy az új

Tiszteleg a delegáció a kormányzó előtt

Budapesti Értesítő: Háromnegyed hat órakor Imrédy Béla miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter és Teleki Pál gróf kultuszminiszter kihallgatáson jelentek meg a kormányzónál és beszámoltak a bécsi tárgyalásokról. Félhétkor miniszter-

jobbviszony, amely köztünk és szomszédunk között ki fog fejlődni, meg fogja könnyíteni ezeknek az áldozatoknak az elviselését.

— Szavaimat a következő kijelentéssel óhajtom befejezni:

— Eljen a megnagyobbodott Magyarország!

Dörgő eljenzés követte a külügyminiszter szavait, majd a rendőrzenekekar rázendített a Himnuszra. Ezután a magyar küldöttség tagjai az összegyűlt közönség soraiba között a kijárat felé haladtak és a téren összegyűlt tömeg eljenzése közben kocsijukba szálltak.

tanács kezdődött, amelyet fényolcokor megszakítottak, a kormány tagjai ekkor mind a NEP Esterházy uccai helyiségébe mentek, ahol résztvesznek a párt szokásos esztendői pártvaesőráján.

Imrédy, Kánya, Teleki magas kitüntetései

Budapest, október 3. A Budapesti Közlöny pénteki száma közli Magyarország kormányzójának legfelsőbb kéziratát. Horthy Miklós kormányzó vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt,

Kánya Kálmán külügyminisztert és Teleki Pál gróf kultuszminisztert a magyar érdemrend nagykeresztjével tüntette ki.

Négy miniszteri bizottság fog működni a visszacsatolt részeken

Budapesti Értesítő: A kormány tagjai Imrédy elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen a miniszterelnök üdvözölte Kánya Kálmán külügyminisztert a bécsi tárgyalások befejezése alkalmából. Kánya Kálmán külügyminiszter részletesen beszámolt a diplomáciai tárgyalásokról, majd a kormány megbeszélte azokat az intézkedéseket, amelyek a Felvidék vissza-

csatolása óta szükségessé váltak. A kormány a bécsi jegyzőkönyvek végrehajtására négy bizottságot alakított. Az első a határ megállapításával, a második az opciós és állampolgársági ügyekkel, a harmadik a kisebbségvédelmi ügyekkel, a negyedik pedig az új határ folytán előállott gazdasági és közlekedési nehézségek kiküszöbölésével foglalkozik.

Szálasi röpcédulákat adtak ki a csehek

Budapest, november 3. MOT: A legutóbbi napokban

a főváros környékén, de az ország egyéb helyein is többféle kétségtelenül ellenséges forrásból származó röpcédulák terjesztésének nyomára jöttek rá a hatóságok.

A röpcédulák egyikén szovjet csillag van, a másik pedig fogal-

mazásával azt a látszatot igyekeznek kelteni,

mintha Szálasi Ferenc adta volna ki.

Mindkét röpcédula durva nyelvtani hibáktól hemzsegő szövege meglehetősen együgyű indoklással lázadásra szólítja fel a magyar népet és első pillanatra elárulja, hogy cseh forrásból származik.

Mussolini beváltotta ígéretét, írják az olasz lapok

Róma, november 3. (MTI) Az olasz sajtó a bécsi értekezlet eredményeitől visszhangzik. A lapok hasábos tudósításokban és vezércikkekben méltatják a bécsi eredményt, kiemelve, hogy a döntőbíráóság határozat elégtételt szolgáltatott Magyarországnak s revízióval a trianoni békeszerződést.

AGiornale d'Italia kiemeli, hogy Pozsonyot azért hagyták meg Szlovákiának, mert ez a város kereskedelmi szempontból rendkívüli fontosságú Szlovákiára, másrészt pedig, mert már a háború előtt sem volt magyar többségű. A cikkíró kiemeli Kassa visszacsatolásának óriási jelentőségét, majd Ruszinszko helyzetét ismerteti. E vidék mindkét fontos városa, Munkács és Ungvár visszakerült Magyarországhoz és Ruszinszkonak csak egy egé-

szén kis város, Nagyszőlős marad. A magyar-lengyel határ kérdése ezzel nem oldódik meg, de a két határ a ruszin területnek kb. felével közelebb kerül egymáshoz. Ezenkívül Ungvár és Munkács visszacsatolásával Ruszinszko kereskedelmének nagyrésze természetesen Magyarországra fog irányulni s így az egész terület gazdasági élete a Magyarországhoz csatolt részhez kapcsolódik. Ezzel a ténnyel már számoltak is.

A Tribuna bécsi tudósítója kiemeli tudósításában a magyarok hátját Mussolini iránt, aki az első perctől kezdve hangoztatta a trianoni szerződés revíziójának a szükségességét és most beváltotta Magyarországnak tett ígéretét.

A morva-szlovákok követelték az anyaországhoz való csatlakozást

Brün, november 3. A morvaországi szlovákok Skalitzban tartott nagygyűlésükön erősen követelték az ön-

állóvá lett Szlovákiához való csatlakozást.

Ujabb cseh-lengyel határincidens

Varsó, november 3. (Havas) A kormánybizottság jelentése szerint a lengyel-cseh határon csehszlovák milicisták és lengyel határőrök között komoly összecsapás történt. Dobrodica mellett egy őrsparancsnok megsebesült. Pietaula és Mihalkoviche között cseh ol-

dárlói gránátokat dobáltak lengyel területre.

x VÁROSI BUNDÁK SZABOTT ÁRBAN. SZÉKELY, GYÓRI ÉS MORVAINÁL (MEGYEHÁZÁVAL SZEMBEN.)

Jaross felvidéki miniszter, a prágai parlament volt magyar képviselői — magyar képviselők

Budapest, november 3. Érdekes tervek kerültek szóba. Ezek szerint Jaros Andor, a Felvidéki Egyesült Magyar Párt elnöke mint tárca nélküli felvidéki miniszter foglalna helyet rövid időn belül a kormányban.

Ugyanakkor a prágai parlamentnek az a tizenhárom magyar és szlovák képviselő, illetőleg szenátor tagja, akiket a bécsi ítélet tulajdonképpen megfosztott mandátumuktól, automatikusan bekerülének a magyar parlamentbe. A tizenhárom képviselő a következők: Jaross Andor, Szüllő Géza, dr. Holota János, dr. Porupszky Géza, dr. Turcsányi Imre, Füst Kálmán, dr.

Gürtler Dénes, Salkovszky Jenő, mind a nyolcan az érsekújvári választókerületből, dr. Szilassy Béla, dr. Giller János, dr. Pajor Miklós, Virágh Béla, mind a négyen a kassai kerületből, dr. Korlát Endre, az ungvári kerületből.

Az Egyesült Magyar Párt négy másik tagja, így gróf Esterházy János is, a prágai parlament tagja marad.

Nagy érdeklődéssel tekintenek a szlovákiai és ruszinszko-i népszavazások kérdéseire is, mert hiszen a csehszlovák probléma végleges megoldása csak a szlovák és ruszinszko-i népszavazás alapján képzelhető el.

Imrédy beszéde a NEP értekezleten

A Nemzeti Egység Pártja esztendőnkön értekezletet tartott, amelyen Tasnádi Nagy András elnök megnyitja után a résztvevők lelkesen ünnepelték Horthy Miklós kormányzót és a kormány tagjait.

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök beszélt ezután és hangoztatta, hogy a legnagyobb elismerés illeti a felvidéki magyarság vezetőit. — Köszönetet érdemelnek a baráti nemzetek, Olaszország, Németország és Lengyelország, akik a nagy időkben mellettünk állottak.

Bejelentette, hogy a Köröndöt Hitler Adolf nevével nevezik el. Hangoztatta, hogy csapataink szombaton indulnak a visszakerült Felvidékre és legkésőbb szerdára, vagy esztendőkre befejeződik a megszállás. Rámutatott végül arra, hogy törvényjavaslatot nyújtanak be a jövő héten a képviselőházba. A törvényjavaslat megadja a kormánynak a felhatalmazást a Felvidéken történő intézkedések megtételére és a felvidéki lakosság állampolgári jogaival kapcsolatos ténykedésekre.

Ujabb területi engedményeket kapott Lengyelország Csehszlovákiától

Prága, november 3. (MTI) Lengyel részről közlik, hogy esztendőnkön végérvényesen megállapították a lengyel-csehszlovák határt. Az elvi megegyezés már néhány nappal ezelőtt létrejött és most már csak arról volt szó, hogy egyes kisebbjelentőségű határküzgítésekot hajtsanak végre. Tavo-

rina vidékén még néhány községet néprajzi okokból Lengyelországnak engedték át. November 5-én a lengyel-csehszlovák bizottság megkezdte az új határvonal lerögzítését. A határ lerögzítését és a lengyel igazgatás által való átvételét november 30-ig befejezik.

A szlovákok pozsonyi meglepetése

Pozsony, november 3. MTI: Kélemlen meglepetés érte mindazokat, kik a Magyarországhoz visszakerülő területekről esztendőnkön bevándorlás, vagy pedig terményeik eladása céljából Pozsonyba mentek. Visszafelé menet ugyanis Pozsony határában a pénzügyőrök és a Hlinka párt tagjai mindenkit megmotoztak s a

náluk levő pénzt nyugta ellenében elvették. Megesett, hogy egyesek nagyobb összegű pénzzel mentek át Pozsonyba, de semmit sem vásároltak s visszafelé jövet minden pénzüket elszedték.

Az erre vonatkozó rendelkezést a tartományi hivatal adta ki.

— A felszabadulás ünnepe a zsidó gimnáziumban. Esztendőnkön reggel 8 órakor a zsidó gimnázium tanárai és ifjúsága lelkes örömmel ünnepelték a Felvidék felszabadulása alkalmából az iskola udvarán. A Nemzeti Hírszolgálat elnöklése után dr. Vág Sándor nyitotta meg az ünnepélyt, majd Kardos Pál tanár fejtegette a nap jelentőségét, kiemelve, hogy mint 1848 március 15-én, most is vérontás nélkül győzött a magyar igazság. Dr. Gonda László tanár egy hatalmas térképen mutatta meg az ifjúságnak az új határokat, ismertetve a visszaitelt terület törté-

ténelmi fontosságát. Az ifjúság nagy éljenzéssel fogadta a szónoklatokat, majd hosszasan ünnepelte Horthy Miklós kormányzót, s az ünnepély a Himnusz elnöklésével zárult.

Svájcban tiltakoznak a női szépségversenyek ellen

A svájci egyházi és szociális szervezetek egész sora jutotta kifejezésre együttes tiltakozását az ellen a szépségverseny ellen, amelyet az egyik genfi mulatóhelyen tartottak. A tiltakozás a többiek között a következőket írja: Mikor néhány évvel ezelőtt Zürichben akartak hasonló versenyt rendezni, a közvélemény felháborodásának nyomása alatt el kellett azt hagyni. Ma is a legélesebben tiltakozunk a nőnek pusztán kiállítás tárgyú való leolvasnivaltsága ellen. Tiltakozunk emberi szépség hamis visszatérés ifjúságunk lelkeinek veszélyeztetése ellen. Kérjük az illetékes hatóságokat, hogy gondoskodjanak, hogy soha többé ez Svájcban meg ne ismétlődhessen.

Osztályorsjegyek eladására
Jutalekosügynököket és elárusítókat keresünk.
Ordódy Béla
Budapest, VI. Erzsébet krt. 7.

mányzót és elnök
y István főispán és
ándor polgármester
os nevében a követ-
intézte a Felvidék
z anyaországhoz va-
lása alkalmán
L
Köl
Debr
kező
egy
ló v
korm
höz:
Fő
vitéz
ko
Ab
kor a
ereje
anya
testv
Debr
lelkes
N
N
szek.
ó Sándor
M
kaptunk
A be
idejűle
gyarar
álló ad
lapíth
Cson
eddig
ezentü
Ezentü
Euro
terül
34 orsz
Szovje
ország
tani C
feleakk
Az ü
ka-m
kerék
Euró
Az ü
annyi
vákián
száma
végia é
náv áll
mának.
A mo
szántül
letére s
Nagyku
és Debr
összes t
A ma
Felvidék
azonosa
törzsszá
nalával
rendezés
mogek f
föltött és
tak a h
mény m
etnográf
Gazda
si jele
majdn
ontosa
Eko
Kis Alföldnek
visszaszerzése

Debrecen város üdvözölte a magyar feltámadáskor a kormányzót és a miniszterelnököt

Lossonezy István főispán és Kölesey Sándor polgármester Debrecen város nevében a következő táviratot intézte a Felvidék egyrészen az anyaországba való visszacsatolása alkalmából a kormányzóhoz s a miniszterelnökhöz:

Főméltóságú vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó úr kabinetirodája, Budapest.

Abban a történelmi órában, amikor a ránk kényszerített trianoni határt a magyar igazság feszítő ereje északon felszakította és az anyaország egymillió felvidéki testvérét ölelheti magához — Debrecen sz. kir. város is kitörő lelkesedéssel és újongó örömmel

ünnepel. Hódolatunk elsősorban Főméltóságod felé száll, akinek bölcs vezérlete mentette át a nemzetet történelme legnehezebb két évtizedén. Hő vagyunk, hogy Főméltóságod vezérlete alatt érje meg ez a nemzet igazságának teljes diadalát is.

Lossonezy István főispán,
Dr Kölesey Sándor polgármester.

Nagyméltóságú

vitéz dr Imrédy Béla miniszterelnök úrnak,

Budapest.

Debrecen sz. kir. város közönsége kitörő örömmel ünnepel, mikor elszakított véreink közül húsz évi rabság után egymillió testvérünket adja vissza a feltámadó igazság. Hálával és bizalommal adózik törvényhatóságunk Nagyméltóságodnak és mindazoknak, akik a válságos történelmi hetekben fáradhatatlan munkával és józan bölcsességgel működtek közre az elért eredményben. Fogadja Nagyméltóságod ez alkalomból mélységes bizalmunk és őszinte tiszteletünk nyilvánítását.

Lossonezy István főispán,
Dr Kölesey Sándor polgármester.

Női és férfi

konfekcióban jártas ügyes eladókat nőt vagy férfit azonnali belépésre felveszek.

Vágó Sándor

Mit kaptunk vissza?

A bécsi döntőbírói ítélettel egyidejűleg közölt felhivatalos magyarázat alapján a rendelkezésre álló adatokból a következőket állapíthatjuk meg.

Csonka-Magyarország területe eddig 93.073 négyzet km volt és ezentúl 105.473 négyzet km lesz. — Ezentúl

Európa országainak sorában területileg már a 13. helyet foglaljuk el

34 ország közül (nem számítva Szovjet-Oroszországot). Magyarország nagyobb lett, mint a mostani Csehszlovákia és majdnem feleakkora, mint Jugoszlávia.

Az új területtel együtt Csonka-Magyarország lélekszáma kerekén tíz millió és 100 ezer, Európában pedig a 10. helyen áll.

Az új Csonka-Magyarországnak annyi lakosa van, mint Csehszlovákiának. Az országnak új lélekszáma megfelel Svédországnak, Norvégiának és Dániának, a három skandináv állam lakosai együttes létszámának.

A most visszatérő terület a Tiszántúl megfelelő nagyságú területére szabva, akkora, mint Jász-Nagykun-Szolnok vm., Hajdu vm. és Debrecen, továbbá Békés vm. összes területe.

A magyar néprajzi határok a Felvidéken majdnem pontosan azonosak a honfoglalás utáni törzsszállás-helyeknek védelmi vonalával, a gyepüvonalakkal. — A rendezés után a magyar nyelvtörzsek főleg Pozsonynál, Nyitra fölött és Nagyszőlős körül maradtak a határainkon kívül. Az eredmény majdnem pontosan fedti az etnográfiai határt.

Gazdasági vonatkozásban óriási jelentőségű a Kis Alföldnek majdnem teljes visszaszerzése,

mert a Kis Alföldnek nem egy oldalú, hanem nagyon változatos a mezőgazdasági termelése.

A cukorrépa, a sörárpa, a takarmányok tovább enyhítik a magyar föld kifejezetten gabonatermelő jellegét. Nagyon lényeges, hogy a Felvidéknek az Ipoly, a Rima, a Sajó és a Hernád medencéjére érszakodó lejtőin

hatalmas erőterületeket kaptunk vissza.

Mint hogy a szepes-gömöri érc-hegységnek déli oldalát és visszajuttatja a bécsi döntés, rendkívüli vasércbányánkban is jelentős pótlásokat kaptunk.

Ipari vonatkozásokban igen nagy nyereségnek mondható a Kis Alföld rendkívül fejlett mezőgazdasági ipara. E téren a cukor-, sör-, tej- és szeszipar a legfontosabb, nemkülönben lényeges nyereség a kassakörnyéki medencének fejlett ipari élete.

Közlekedési vonatkozásokban beláthatatlan értéket jelent számunkra

a régi bécsi fővonalnak majdnem Pozsonyig való visszacszerzése,

visszont a szlovák és a rutén terü-

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA

CONSTANCE BENAETT
remek vigjátéka: a

Finom uri ház

Előadók: d. u. 5, 7, 9-kor.

Holnap:

A HÁROM BAJTARS !!!

leten maradt vasúti vonalak, főleg az északkeleti Felvidéken, egymástól való kapcsolataikból csaknem mind el vannak vágva, — amennyiben a sátoraljaújhely-csap-bátyu—beregcszászi fővonal szintén a birtokunkba került. Ruzsinszki új fővárosa:

Nagyszőlős csak magyar területen át közelíthető meg vónattal.

A Felvidék visszaszerzése után változik a magyar városok nagyság szerint való sorrendje is. A visszakapott városok közül a legnagyobb Kassa, amelynek lakossága jelenleg 55—60.000-re tehető, tehát Miskolccal egyenlő nagyságú város. Ó-Komárommal 17—20.000 lakos tér vissza, így az egyesített Komárom most már 30.000 lakosú magyar várossá növekedett.

Még a cseh ezredek is fellázadnak a Felvidéken

Miskolc, november 3. MTI: A Duna könyökétől a román határszélég terjedő magyar cseh határon átlépő csehszlovák katonák és polgári menekültek mind nagyobb számban érkeznek magyar területre. Előadásukból megállapítható, hogy a csehek az egész határszakaszon folytatják a közigazgatási és anyagi kiűrtést. A régi erdővonalban nagyrészt már csak biztosító csapatok állanak. Számos ezred megkezdte a magyar nemzetiségű legénység leszerelését.

A csehszlovák hadsereg hangulata rendkívül nyomott. Igen sok helyen csak élelmezési pénzt kapnak, amelyen alig tudnak valamit vásárolni, mert a lakosság készletei fogytán vannak s azokat elrejtli. A határmenti lakosság különben is, napok óta vonakodik már elfogadni a cseh pénzt.

Egy Zólyom környéki ezred elhagyta tisztjeit, a közeli erdőségbe ment

s valószínűleg elszéledt. Eperjes környékén egy zászlóalj fordult szembe tisztjeivel, akik megtagadták a legénység leszerelésére iránt előterjesztett kérelmet.

A pardubitz-i cseh vasutas ezred, továbbá az első hegyi ezred 2. zászlóalja fellázadt. A lázadást elfojtották és megtorol-

ták. Zendülések s forrongások voltak a legutóbbi napokban a ruszin földön is. A felkelők ellen harcra vetették a 36. gyalogezred 1. zászlóalját, valamint az ugyanott alkalmazott 45. gyalogezredben az említett ezredek ruszin és magyar legénységét leszerelték és azok a munkási és ungvári lakományokban fegyveres őrizet alatt állanak.

A bécsi döntéssel kapcsolatban gyorsabb ütemben indult meg az átadandó területek katonai kiűrtése is.

A bécsi döntés rendkívül lehangolta a katonaságot. Nyíltan hangoztatják, hogy ezért kár volt 4 héten át fegyverben állni ilyen mostoha viszonyok között.

Kifakadások hangoztak el a prágai és pozsonyi kormány ellen. A szlovákok nagyrésze magyar társaival érez együtt, sokan közülük velünk együtt énekelték a magyar Himnuszot.

Az éjszaka folyamán Pozsony több útvoalain, több kirakattiveget, főleg zsidókat bezúrtak.

Varsó, november 3. MTI: Az Express TI ungvári jelentése szerint, Volosin miniszterelnök elrendelte Bródy volt ruszin miniszterelnök vagyonának elkobzását.

London további lengyel lépéssel számol

London, november 3. Valamennyi angol lap hatalmas cikkekből számol be a bécsi konferencia eredményéről és a legtöbb újság nagy térképeket közöl az új Magyarországáról. A lapok egyhangú álláspontja szerint,

ha a közös lengyel—magyar határ ezúttal nem is született meg, Magyarország nagyon meglepődött lehet az eredménnyel, mert óriási értékes területeket és városokat kapott vissza.

A londoni lapok jelentékeny része megállapítja, hogy

a két tengelyhatalom közt a magyar probléma tekintetében is teljes volt a megértés.

A News-Chorinicle hangsúlyozza, hogy

Magyarország diplomáciai jelentősége igen jelentékeny

mértékben megnövekedett, mert igen messzemenő befolyása lesz Ruteniára, amelynek fővárosát, Munkácsot most Magyarországhoz csatolták.

A külügyminisztériumhoz közvélő helyek hangoztatják, hogy itt kétségtelennek tartják:

Lengyelországot nagy család érte és Lengyelország semmiképpen sem tartja véglegesnek a mostani rendezést, mert az angol államférfiak előtt többiben kifejtett lengyel vélemény szerint a Dunamedence kérdése csak azzal rendezhető véglegesen, ha Magyarország és Lengyelországnak közös határt adnak.

A jugoszláv régens a román királynál

Belgrád, november 3. Pál kormányzóherceg Károly román király meghívására csütörtök este Romániába utazott, ahol három napot tölt el és ez alkalommal vadászaton vesz részt a déli Kárpátokban.

Bakács-Bessenyei György báró belgrádi magyar követ csütörtökön délután kihallgatáson jelent meg Stojanovic miniszterelnöknek.

x RENDELJEN MERTEK UTÁN ÖLTÖNYT, TELIKABÁT, TOT, BUNDÁT, SZÉKELY, GYŐRI ÉS MORVAINAL.

Ruszinszkó nem életképes

Berlin, november 3. A bécsi döntőbírósi határozat, amely szerint a vitás területekből csak a Pozsony és Nyitra városa maradt Szlovénia kezén, míg a többi fontos város, továbbá a Ruszinföld két legjelentősebb városa, Ungvár és Munkács Magyarország juttatni körében nagy meglepetést keltett, annál is inkább, mert még az utolsó pillanatig is számos nyugateurópai lap tudni sem akart arról, hogy ilyen nagy terület adjanak át Magyarországnak.

Altalános az a benyomás, hogy a magyar diplomácia igen figyelemreméltó sikert ért el. Jól értesült körökben arra is utalnak, hogy a bécsi döntés után a Kárpát-ruszinföld nem életképes

és így sem mint önálló állam, sem mint önkormányzattal bíró terület nem jöhet számításba.

Varsó, november 3. A döntőbírósi határozata, amelyet tegnap a késő esti órákban a lapok rendelkezési kiadásokban adtak hírül, öszinte örömet váltott ki a lengyel közvéleményben, bár nem hiányoznak a bíráló hangok sem. Ez utóbbiak közé tartozik az Express Poranny is. Ez a lap hangsúlyozza, hogy a bécsi döntés ítéletet hozott, de nem oldotta meg a problémát. Ha Magyarország elveszi a neki ítélt déli területeket, mi marad Ruszinszkóból? — kérdi a lengyel lap.

Torzszülött, amilyent a világ még nem látott, úgynevezett autonóm terület, vasút, utak és nagyobb városok nélkül.

Megemészhetetlen, minden oldalán lenyestett uhorok. Vagy levegőben lógó esznya hernyó. Ruszinszkó fővárosa valószínűleg Huszt lesz, amely-

nek területe és lakóinak száma annyi, mint egy Varsó melletti üdülőhelyé, természetesen a nyári nyaralókat nem számítva. A Volosin által kinevezett kormány székhelye valami fából épült vízkó lesz és a kormány tagjai ösvéren járnak majd be a fővárosba minisztertanácsra.

Igy festi le a lengyel lap többek között Ruszinszkó képét, majd megállapítja, hogy ez az állapot tarthatatlan lesz és hogy ez a 40-60 kilométer széles, Szlovákia többi részétől magas hegyekkel elválasztott «vakbél» nem életképes. Szerencsére — folytatja fejtegetéseit az Express Poranny — a ruszin nép nem ismeri el tragikus helyzetét és annak következményeit a megmaradt cseh uralom alatt és visszakívánkozik Magyarországhoz. A magyar követelések amarende elvételét kíván adni a ruszin népnek, szintúgy nem tűr haladékat.

A ruszinszkói torzszülött rövidideig sem maradhat életben.

A többi lengyel lap hangsúlyozza, hogy Bécsben nem volt szó végleges határmegállapításról, még kevésbé a csehszlovák állam jövő határainak garantálásáról. Ez azt jelenti, hogy a probléma elintézésre vár. Azzal, hogy a döntőbírósi határozat Ungvárt és Munkácsot Magyarországhoz csatolta, a ruszin népet gazdasági érdekei Magyarországra felé fogják húzni. A lengyel hadsereg lapja ehhez hozzáfűzi, hogy az a koncepció, amely a kisantant régi alakját akarná felújítani olyképpen, hogy a ruszin földet Románia és Csehszlovákia között összekötőhidnak használna fel, elvesztette időszerűségét.

Lengyelország szerint a bécsi döntés csak a magyar követelések első részének az elintézése

Varsó, november 3. Az egész lengyel sajtó vezető helyen emlékezik meg a bécsi határozatról. A lapok öven ismertetik a döntés tartalmát és kiemelik, hogy mi sem bizonyítja jobban Magyarország igazságos álláspontját és követeléseinek jogosságát, mint az, hogy a bécsi döntés csaknem teljes egészében a magyar követeléseket honorálta.

Mindamellét a lapok megállapítják, hogy

a bécsi döntéssel csupán a magyar követelések egy részét látják kielégítettnek.

Az Express Poranny, a Gazeta Polska, a Kurjer Poranny és más vezető lengyel lapok ma reggeli tudósításai a bécsi jelentés alapján úgy fogják fel a helyzetet, hogy a magyar követelések első részének elintézése után

még hátra van a Kárpátalja sorsának megoldása.

A lengyel sajtó túlnyomó többségének véleménye szerint Ungvár és Munkács visszacsatolása után

olyan keskeny földszalag marad vissza cseh fennhatóság alatt a Kárpátalján, hogy ennek a terület részének Magyarország nélkül aligha lesznek életlehetőségei.

Egyébként jól informált lengyel politikai körök még szerdán éjszaka a bécsi döntés után közvetlenül a következőket hozták nyilvánosságra:

Lengyelország kétségkívül nagy örömmel veszi tudomásul azt, hogy Magyarországhoz visszakerül régi történelmi területeinek egy része, de

úgy látja, hogy a magyar kö-

veteléseknek csak első részét elintézték a bécsi döntőbírói határozattal.

Magyarország követeléseit ugyan is két részből állottak. Az első rész az volt, hogy a magyar lakta területeket vissza kell csatolni az anyaországhoz, a második rész lényege pedig az, hogy a népek önrendelkezési jogát kell érvényesíteni Csehszlovákia egyéb területein, tehát a szlovák és ruszin területeken is.

Ez a követelés különösen vonatkozott a Kárpátaljára, ahol most teljesen új helyzet állott elő.

Az a terület, amely Ungvár és Munkács nélkül, továbbá a vasútvonalak nélkül csehszlovák fennhatóság alatt maradt, új formájában

teljesen életképtelenné látszik s így azt kell várunk, hogy az eddig érvényesített etnográfiai szempontok után a jövőben a gazdasági és közlekedési szempontok is érvényesülést keresnek.

Regülőszerencsétlenség 6 halottal

Párizs, november 3. (MTI) Loupiac de la Reole közelében egy utasszállító repülőgép eddig még ismeretlen okokból lezuhant. Hat utas meghalt.

Milyen idő várható?

Nyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen, inkább csak a Felvidéken futó eső, a szélvédett helyeken éjjel gyenge fagy.

Kassára vonulnak a tógás kollégiumi diákok

Csütörtökön délelőtt negyven-tagú tógás diákcsoport vonult a vármegyeháza elé. Négyes küldöttség kereste fel Lossonczy István főispánt, akitől kérték, —

hogy hasson oda, hogy a tógás diákok is bevonulhassanak Kassára. A főispán ígéretet tett, hogy amennyiben lehetséges, teljesíteni fogja a diákok kérését.

Beleszaladt a szekér a Felvidékért tüntető diákságba

Csütörtökön délután a Felvidék visszacsatolásának megünneplésére rendezett tüntető felvonulást a Piac uca 60. számú ház előtt súlyosabb kimenetelű szerencsétlenség zavarta meg.

Fekete László Mester ucai pékmeszter szekerebe fogott ló, amelyet Szalai Gyula 28 éves kocsis hajtott, megadult és beleszaladt a felvonulók tömegébe. A szekér elgázolta Nyilas Imre 14 éves kislányt, aki súlyos medence-

sérülést szenvedett, Ratschnek Iván 19 éves könyvtárolót, aki vállán, homlokán és száján szenvedett sérüléseket és Slezák Margit 32 éves háztartási alkalmazottat, akinek két kézujján ment át a szekér. Mindhármójukat beszállították a sebészeti klinikára, ahol a szerencsétlen kislányt és a könyvtárolót ápolás alá vették, míg Slezák Margit kezelés után a saját lábán távozott. A gázolás ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot

Magyar a magyarért!

A Művelődési Bizottság elnöke és munkásai a Magyar a magyarért akciójára havi fizetésük bizonyos hányadaként 1228.50 pengőt ajánlottak fel.

A Magyar a magyarért akcióra Nagy Ida ny. övönő 30 pengőt ajánlott fel.

A Debreceni Statusquo-ante Izraelita Anyahitközség Magyar a magyarért folyószámlájára a Magyar Állami Hitelbank debreceni fiókjánál a következő lefizetések történtek: Weisz Béla 81 P, dr Fényes Endre 92.81 P, Bánó Andor 108 P, Radó Dezső 381 P. Ezeket köszönettel nyugtázza az Elnökség.

Az Ady Társaság október 26-án, szerdán délután 5 órakor választmányi ülést tartott a Déri-múzeumban. Ez alkalommal több aktuális ügyét,

Haendel Vilmos előadása a Felvidékről

A népszerű főiskolai tanfolyam szerdán este 6 órakor tartotta idei első előadását a Kereskedelmi Társulat dísztermében. Előadott dr. szepesváraljai Haendel Vilmos egyetemi professzor, akinek személye természetesen elég vonzó volt arra, hogy előkelő és kulturált közönséggel töltse meg a termet.

Az előadást Csűrös Ferenc ny. kultúrtaácsnok vezette be, aki hangsúlyozta, hogy a ma kezdődő előadásorozat témáit minden esetben a mai magyar élet aktuális problémái fogják uralni. A Felvidék; Az északi Kárpátok virágai; A csehszlovák állam megalkulása; A Szepesség kérdése; A lengyel-magyar barátság stb. címen lesznek előadások.

A program ismertetése után Csűrös Ferenc Haendel Vilmos professzornak adta át a szót.

Haendel professzor előadásának mai témájáról a Felvidék problémáit vázolta.

Tegnap az a kérdés, amelyről szólni akarok, tulajdonképpen egyelőre elvesztette érdekességét — mondotta a professzor.

Meggyőző erővel és az abszolút hozzáértés biztonságával boncolgatta a múlt és jelen politikai problémáinak hibáit és erőnyeit a saját szemzőgéből nézve.

A nagyszámú előkelő hallgatóság sokszor szakította felbe a lendületes előadást öszinte tetőzsyilvánításával. Tiszta a józan és bátor magyar érzé-

programját megtárgyalta a választmány. Ami a legfontosabb ezek közül: december elején a Magyar a magyarért akcióra irodalmi ünnepélyt rendez, melynek keretében megemlékezik Medgyessy Ferenc és Hankiss János párizsi nagydíjáról és összevont Csoknay, Kölcsey, Tóth Árpád ünnepélyt tart a költők jubileuma alkalmából. Ezzel a szép hazafias gesztussal az Ady Társaság elsőnek kapcsolódik be irodalmi társaságaink közül a Magyar a magyarért akcióba.

A Felvidék megsegítését szolgáló Magyar a magyarért mozgalom céljára a nyomdai munkásság gyűjtésének megváltása címén a nyomdászszakszervezet 3000 pengőt folyósított. Ezenfelül a felszabaduló területek nyomdai munkásságát a szakszervezet ugyanolyan segélyezésben részesíti majd, mint az itteni tagokat.

seinkre hallgatva, igazat kellett adnunk a tudós férfiúnak. — A magyar nép, józansága mellett, bátor és egyeneslelkű volt mindig; nincs okunk a mai világ divatos politikai frázisai mellett sem arra, hogy bátor lelkeségünket átengedjük a kétségeknek és pesszimizmusnak — fejezte be szavait Haendel professzor, a közönség lelkes ünneplése és helyeslése közben.

Az előadás befejeztével a helyi előkelőségek, kiknek sorában ott volt Lossonczy István, dr. Kölcsey Sándor, eberswaldi Siegler Géza, Bittó Dezső ezredes, vegyesdandár kerületi vezér, Szilágyi Dénes tiszteletesi felügyelő, Kiss József tankerületi főigazgató, vitéz dr. Bessenyei Lajos, dr. Oláh Lajos táblai elnök, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. Zochár Gyula és dr. Stehlo Zoltán egyetemi tanárok, dr. Balogh Sándor kultúrtaácsnok melegen gratuláltak Haendel professzornak a magasszínű előadásához.

x SZÖRMESE BEKESEK NAGY VALASZTEKBAK, SZÉKELY, GYÓRI ÉS MORVAINÁL (MEGYEHÁZAVÁL SZEMBEK)

— A forróégővi betegségek kezelésében, különösen napszúrásnál, bélnarutnál és vérhasnál, valamint olyan gyomor-, máj- és lépbetegségeknél, amelyek máliária kíséretében lépnek fel, a természetes «Ferenc József» keserűvíz szerfölött értékes hatást fejt ki. Kérdezze meg orvosát.

ber 4.
k!
egyetlen boldog öröm-
ország: Magyarország
sz esztendő óta igazsá-
ított magyar testvérei,
ett és ezer éve birtokolt
mágt.
úsága csütörtökön dé-
ünneppéllé mutatta ki
F
T
ujje
viss
lala
a v
mag
D
után
telk
D
falm
óriá
indu
nag
diák
hála
lékk
kőve
lékk
vetk
a k
sága
telk
toló
— z
töme
Pozs
Kán
Az
Es
szá
gyar
A
régie
kely
ispán
nel
más
szafé
írán
Fé
mágy
lengy
tünte
Ez
mag
nagy
delm
nevé
ben
bá
kötél
tet
hoz
az, a
magy
lési,
küzd
Magy
To
szón
Istvá
set s
Dan
bor
del
—
dotta
ismé
magy
olán
emb
lós
Hort
— z
áidju
st, l
utak
Há
szón
gító
emlé
nem
bissz
kel.

Másfélezer debreceni diák tüntetése a Felvidékért

Mindent vissza! Pozsonyt vissza! Nyitrát vissza!

Feltámadtunk!

Tegnap óta egyetlen boldog örömjongás az ország: Magyarország visszakapta húsz esztendő óta igazságtalanul elszakított magyar testvéreit, a vérrrel szerzett és ezer éve birtokolt magyar Felvidéket.

Debrecen ifjúsága csütörtökön délután impozáns ünnepélytel mutatta ki lelkes örömet.

Délután öt órakor a Kollégium hatalmas udvarán gyülekezett össze az őrjáti ünnepelő sereg. Félhat órakor indult meg a menet a Kollégiumból a nagytalpas felé. Előtt ősi kollégiumi diákviselőket követték, tógás diákok hódítottak a Felvidékre küldendő zászlókkal, utánuk az Egyetértés zenekara következett, majd lampionokkal, zászlókkal az éljenző, lelkes ifjúság következett. A bajtársi egyesületek után a középiskolások végtelen sokasága, fiúk, lányok, akikhez mámoros lelkesedéssel csatlakozott az uccán tolongó lakosság.

— Mindent vissza! Pozsonyt vissza! — zúgott az ucca és a sorfalat álló tömeg együtt zúgott a felvonulókkal:

— Mindent vissza! Nyitrát vissza! Pozsonyt vissza! Eljen Horthy! Eljen Kányó!

Aztán frissen, erősen:

— Duce! Duce! Duce!

És fenyegetően, követelőzően:

— Pozsony, Nyitra! Mindent vissza! Piros, fehér zöld! Pozsony magyar föld!

A lelkes tüntetőtömeg így vonult végig a megyeháza előtt, amelynek erkélyén losonezi Lossonezy István főispán nézte végig a felvonulást. A menetet a Deák Ferenc uccán át az állomás előtti térre fordult ki, majd visszafelé indultak a Kossuth-szobor irányába.

Félhat órakor sorakozott fel a kormányzó, a Duce, Kányót, a közös lengyel-magyar határt, Cianót élte tüntetőtömeg a Kossuth-szobor elé.

Ezer és ezer ajakról felhangzott a magyar imádság: Isten áldd meg a magyart, majd Medve Jenő kereskedelmi iskolai tanuló a középiskolások nevében mondott beszédet:

— Kedves magyar testvéreim! Ebben a leírhatatlanul gyönyörű napokban mi középiskolások magyar ifjak kötelességünknek érezzük, hogy izentet küldjünk a magyar társadalomhoz. Kérjük, hogy ne történelmi meg az, ami 1919-ben megtörtént! Teljes magyar akaratot tartunk össze, vallási, társadalmi különbség nélkül küzdjünk önzetlenül a boldog Nagy-Magyarországiért!

Tombló helyeslés zúgott fel a diákszóval, szavai után, majd Mailinger István joghallgató egy irredenta verset szavalt el, utána pedig Szabó Daniél teológus lépett a Kossuth-szobor talapzatára és nagyhatású beszédet mondott:

— Feltör bennünk az öröm — mondta —, hogy húsz esztendő után ismét magunkhoz ölelhetjük felvidéki magyar testvéreinket. Örömmel emlégyünk Magyarország legelső embere, vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó urunk elé... (Eljen Horthy! Eljen Horthy! Eljen Horthy! — zúg viharos lelkesedéssel a tömeg.) Áldjuk Istenünket, hogy nekünk adta őt, hogy vezethessen bennünket új utakra, a jobb jövő felé!

Hálás szavakkal emlékezett meg a szólok a két baráti nagyhatalom segítő munkájáról, de keserű szavakkal emlékezett meg arról, hogy örömmel nem lehet teljes, mert nem kaptuk vissza valamennyi magyar testvérünket.

— Nem így gondoltuk és nem így akartjuk! — mondja a szólok, mire a sokszereplős ifjúság, mint egy ember kiáltja:

— Pozsonyt vissza! Nyitrát vissza! Mindent vissza! Mindent vissza!

— Addig nem nyugodhatunk — folytatta a szólok —, míg történelmi jogainkat meg nem adják. Kívánjuk a Szepeességét, az ott lakó népek örendelkezési jogát! Magyarország elindult a megújulás felé. Nemesak területileg, de belsőleg is. Ha volt a magyar életben torzsalakodás, ha volt személyeskedés, önző pártérdek, most ennek meg kell szünni, mert csak egyetlen cél van: külső és belső új-

éledés! Szent fogadalmat teszünk, hogy addig, míg szent céljaink be nem teljesednek, nem nyugozunk és azazl zárom szabaimat, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz! Eljen kormányzó urunk! Eljenek a felszabadított magyar testvéreink! Eljen a meg-nagyobbodott és hiszünk, nemsokára újjáéledő Nagy-Magyarország!

— Eljen Horthy! Eljen Horthy! Eljen Horthy! — harsogja a tömeg, majd felzúg a Szózat és ezzel a lélek-emelő ünnepség végetért.

A tüntető ifjúság azonban még ekkor sem oszlott szét, hanem zászlókkal, éljenzve vonult végig az uccán a késő esti órákig.

Ma délután fél 5 órakor a debreceni munkásság felvonulást rendez a felszabadult Felvidék ünneplésére

Debrecen város munkásai, alkalmazottai és magántisztviselői ma délután fél 5 órakor felvonulással fejezik ki együttérzésüket a felszabadult Felvidék népe iránt. Ezen a felvonuláson minden munkás és alkalmazott ott lesz, hogy jelenlétével örüljön és tün-tesen a független, boldog Nagy-Magyarországiért.

A munkásság a felvonulás után a vármegyeháza elé vonul, ahol küldött-ség adja át a debreceni munkásság ajándékát a Magyar a magyarért akcióra és bemutatja azt a zászlót, amelyet a felszabadult Felvidékre Ungvár városának, mint Kárpátalja központjának munkásai részére fog elküldeni.

A munkások alkalmazottak és tisztviselők ánnepi felvonulására tekintettel ma délután 4 órakor a gyárak, műhelyek, üzletek és irodák alkalma-

zattal beszüntetik a munkát, hogy kivétel nélkül megjelenhessenek a felvonuláson és minél impozánsabbá tegyék a Felvidék népe iránti szolidaritásnak ezt a demonstrációját.

A felvonulásra, amelyet a hatóságok is engedélyeztek, a munkások és alkalmazottak a következő helyeken gyülekeznek:

Petőfi téren találkoznak: a Hajlított Bútorgyár (Székgyár), az Egyesült Kéfégyárak és a Világítási Vállalat munkásai, a vagongyári munkások és dohánygyári munkások.

A Kálvin téren kijelölt táblák alatt találkoznak: az építő munkások, bór- ipari munkások, famunkások, szabómunkások, textilgyári munkások, magántisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak, nyomdászok és könyvkötők, vasmunkások, élelmiszeri munkások, földmunkások.

Vándorzászlót küldtek a tiszántúli nyugdíjas jegyzők a Felvidék magyar jegyzőikhez

A Tiszántúli Jegyző Nyugdíjasok Egyesülete csütörtökön délután a vármegyeháza tanácsstermében vándorzászlóavató közgyűlést tartott. Az ülésen megjelentek a Frontharcos Szövetség kiküldöttjei is.

A közgyűlést Reményi Ferenc elnök nyitotta meg, aki üdvözölte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy

a vándorzászlót a felvidéki magyar jegyző egyesülethez juttatják el. A vándorzászló első állomása Ipolyság lesz, onnan megy tovább a helységek felszabadulásának sorrendje szerint.

Osváth Pál alelnök ezután felolvasta a vándorzászlóval küldendő kísérőlevelet, melyet a hontmegyei jegyzők egyesületéhez intéztek. A kísérőlevél a következő:

Kedves Magyar Kartársak! A Magyarok Istene meghallgatta kérésünket, hogy Főméltóságú nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó Urunk atyai gondviselésével, bölcs előrelátásával és dicső katonai eszelekedetével megtörte a kegyetlen trianoni bilincset: felszabadultatok.

A felszabadulás után a lelkek egybeolvadása és a jövőben magyar fejlődés érdekében küldjük a vándorzászlót.

Kedves Magyar Kartársak!

Az első gyűlésen, a Magyar Hírszekegy elimádkozása után vándorzászlónkra tegyetek fogadalmat, hogy az egész felvidék lakosságával az anyaországot, annak intézményeit úgy ismertitek meg, hogy hazafias munkátok alapján egybeforvva, boldogan együtt zenghessük: Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország, gyönyörűbb mint a nagyvilág.

Fogadjátok meg, hogy ez a zászló a Ti oltárotok, ahová imádkozni jártok, de a magyar harag is, amely elenségeinket ha kell, elsöpri.

A vándorzászló nem áll meg, hanem tovább megy a felszabadult vármegyei jegyző egyesületek gyűléseire az első pontban előírt kötelesség teljesítésére.

A vándorzászlót, hazafias útjának befejezése után Ti őrizétek — történelmi ereklje gyanánt — Ipolyság város tanácsstermében. A magyarok Istene munkáikhoz adjon erőt, egészségét!



Negyredem szokatlan fazonokkal út D'Oetker felé sült porral süti

Ezután Osváth Pál alelnök a járási katonai parancsnoksághoz intézett levelet ismertette. Ebben a levélben kéri a katonai parancsnokságot, hogy a vándorzászlót vegye át és intézkedjék, hogy rendeltetési helyére jusson el.

A gyűlés résztvevői ezután hosszasan éltették a Nagy-magyarországot és vitéz Horthy Miklós kormányzót, majd beütötték a zászlószegeket.

Végül Ecsedy Vilmos alelnök indítványára elhatározták, hogy gyűlést indítanak egy Munkácsra küldendő zászló érdekében.

Ezzel befejeződött az ülés, melynek résztvevői ezután a református Kistemplomba vonultak, ahol Uray Sándor lelkész megáldotta a vándorzászlót.

Letartóztattak egy vasgárdista herceget

Bukarest, november 3. A Vasgárda egyik ismert alvezére, Cantacusino Sándor herceg a hatóságok kezére került. A fiatal herceg a Vasgárdából alakult Mindent a hazáért párt elnökeinek, Cantacusino tábornoknak a fia. Cantacusino Sándor herceget egy ízben már elfogták a vidéken, miután azonban Bukarestbe szállították, sikerült megszöknie. A bukaresti hadtörvényszék a vádlott távollétében kilenc évi fegyházbüntetésre ítélte, azonban új főtárgyalást fognak tartani. A letartóztatott herceget a II. hadtest bukaresti fogházába szállították.

Felmentették a gázoló autóst

Mocsári Béla püspökládányi földbirtokos néhány hónappal ezelőtt Hajdúszoboszlón autójával elütött egy 13 esztendő leányt. — A gázolás következtében a gyermek súlyos sérüléseket szenvedett és csak hosszas ápolás után gyógyult meg. Mocsári Béla ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértes címen indult eljárás. Az ügyben már több alkalommal tartott tárgyalást a törvényszék, ítélethozatalra csütörtökön került sor. A bíróság előtt Mocsári Béla tagadta bűnösségét és kijelentette, hogy a balesetet a kisleány gondatlansága idézte elő. — Tekintettel arra, hogy a tárgyalás során Mocsári Béla védekezése beigazolódtat, a törvényszék felmentette a földbirtokost.

Víg színház

A legvidámabb magyar...

Beszállásolás

Ragyogó huszárvigjáték!
SZELECZKY ZITA, PÁGER,
KABOS, Rajnay, Kiss Many,
Vizváry M.

A legújabb magyar hira...

B4 C4

'Ember és gép jelentősége és aránya a hadviselésben

Ösödötől fogva törekedett az emberiség arra, hogy erejét gépek felhasználásával növelje. A harcban is a fegyverek fejlődése fokozatosan visszaszorította a testi erő uralmát s jelentőssé tette az erkölcsi erőket.

Az ókorban használt fegyverek beszerzése nem okozott nehézséget könnyű volt pótolni a beállott hiányokat. A támadó és védő fegyverek technikája egyensúlyban volt.

A puszkapor és a löfegyverek fel találása hatalmas változást idézett elő. A fegyverhatás jelentőségében nyert, a harcászat ezzel függő viszonyba került. A tapasztalat mutatja, hogy az erkölcsi erők fok, az anyagi erők hatásával szoros és elválaszthatatlan kölcsönhatásban áll.

A tüzgépek beállításával egyre jobban felbomlik a haderők közötti fegyverkezési egyensúly. Egyre fokozódik az ipar háborús jelentősége. A felszerelés szaporodása, az anyagi szükségletek kielégítése erősen növeli a háborús költségeket. Súlyosbodnak a kiképzéssel szemben támasztott követelmények, megnehezedik a vezetés munkája.

A fegyverek fejlődése ész szaporítása kihat a hadsereg összetételére is. Két haterőnyezőnek — az lökéserőnek és a tüzerőnek — az összehangolása, arányosítása képezi már a harcászat és a hadsereg szervezés vezérfontját.

A francia forradalom a háborút az egész nemzet ügyévé avatja, néphadsereg lép a történelem porondjára.

A nagy hadseregek felállítását mozgatóerő, ellátását a gép, a vasút teszi lehetővé, mely a tömegmozgás főszekőze maradt. A távirógép módot nyújt a vezetésnek az egymástól térben szétválasztott csoportoknak egységes akarat szerinti felhasználására, bevetésére, ezáltal a cselekvések összhangjának biztosítására.

A XIX. század végén rohamosan folytatódik a hadviselés mechanizálása. Egyre jelentősebb tállományok sorozata indítja meg ezt az átalakulást. A szállító szolgálatában még dominál a vasút, de már jelentkeznek a robbanó motorok. A gyáripart az automata gépek tömege erősíti. Rohamosan fejlődik a tüzeréség, a géppuska megjelenése pedig forradalmasítja a harcászatot. A hadigépek egész sorozatához csatlakozik a kormányozható léghajó és a repülőgép.

Az önműködő gépek elsősorban a védelemnek kedveznek. A támadásnak csak akkor van a sikerre kilátása, ha a véderővel szemben erőben és támadó gépek hatásában fölényt tud fölmutatni. Ennek felismerése diktálja a haderő gépesítésének tempóját. Folyik ugyan mindenütt a hadsereg mechanizálása, de a szükséges fölény nincs biztosítva a támadó számára. Ez idézte elő az állásharcot, mely a támadó részéről az áttörésre való törekvést követelte. Az áttöréshez mely tagozás, fegyverzet és anyagi fölény, hatalmas tűzoltalom szükséges.

A hihetetlen nagy anyagfogyasztás szükségessé teszi, hogy a háború egyetlen nagy hadianyaggyázzára alakuljon át. Így folyik a gazdasági háború is, ahol a sorompó a harcos és a polgar között megszünik.

A harcászat a gépek harcává vált, de nem lehet mindent a gépre alapozni, mert a gép ura és megteremtője az agyag borzalmas

tombolásában is helyt állani tudó, bátor ember.

Tudjuk a világháborúból, hogy a gépek és anyag, jelentőségben egyenrangú az erkölcsiekkel. Nagy hatású támadó gépek állít be minden hadsereg felfegyverkezésébe, szaporítja a harcsokeikat, légi erőket, motoros kötelékeket, stb., de gátat szab ennek az ország anyagi (ipari) teherbirása. A gép sok embert pótol, de viszont a hátszországban sok szakképzett kezét fogja. Ez is korlátozólag hat a gépesítés mérvére.

A gépek kimagaslóan fontosak lesznek, de az ember örök harcos tulajdonságai: bátorság, kitartás, önzetlenség, hazaszeretet és fegyelem változatlanul döntő tényezők maradnak. A gépeket ember teremti, ember irányítja, a brutális gép felett csak az emberi géniusz diadalmaskodhat.

Két nagy cukorgyár kerül vissza Magyarországra

A magyarlakta Felvidék visszacsatolása folytán többi közt két nagy cukoripari vállalattal is gyarapodni fog a magyar gyáripar szervezete. Az egyik a *Nagygyurányi Cukorgyár*, amely a Hatvány-konzernhez tartozik, a másik pedig az *Oroszkai Cukorgyár*. Ez utóbbi vállalat annak idején a Schölleréké volt, de később a Zivnoszenska Bank érdekkörébe került. Az oroszokai gyár Közép-Európa egyik legnagyobb cukoripari üzeme.

A Kollégiumi Diákszövetség november havi összejövelele

Szerdán délután 6 órakor tartotta szokásos havi összejöveletét a Kollégiumi Diákszövetség az Angol királyi zöldtermében. Az összejöveleten vitéz *Bessenyei Lajos* elnököt és megjelentek többek között: *Csobán* Endre elnök, dr. *Erdős* Károly, *Nagy* Sándor, *Veress* István és még számos öregdiák.

Vitéz dr. *Bessenyei* Lajos nyitotta meg a programot és beszédében megemlékezett a halottak napjáról.

Négy száz évszázad alatt elhunyt diáktestvéreinkre gondoltunk — mondotta — akik, merre és hová tűntek el, nem fontos. Megvitták az élet útját, az Alma Mater kebelén nőttek fel. Azután megemlékezett a Kollégium négy száz éves jubileumáról. Majd dr. *Somogyi*ról, az elmeklinika nemrég elhunyt igazgatójáról emlékezett meg kegyeletes szavakkal.

A második előadó, *Csobán* Endre üdvözölte vitéz dr. *Bessenyeit*, hogy erőben és egészségben érte meg nyugalmába vonulását. Megemlékezett többek között *Csathó* Kálmánról, aki szintén a Kollégium diákja volt és aki a *Füszér és csemege* című darabjával az akadémiai díjat nyerte. Majd bejelentette, hogy a jövőben minden hónap második szerdáján tartja meg összejöveletét a szövetség.

Most pedig — emelte fel hangját *Csobán* Endre — felkérjük legfiatalabb diáktársunkat, *Szentpéteri* Sándor II/b. gimnáziumi tanulót szaválásra.

Szentpéteri Sanyi előadta *Góg és Magóg* ja vagyok én-t *Ady*tól és a *Welsi bárdok*-at *Arany* Jánostól. Korához képest annyit átéléssel és intelligenciával, amely versenyre kelhet egy nyolcadikosai is.

Utána előadás következett vetített képekkel, mely után *Nagy* Sándor ref. főgimnáziumi tanár *A beregszászi legáció* című vidám írást olvasta fel nagy siker kíséretében. Ezután a megjelentek a történelmi eseményeket lelkesen tárgyelve elváltak.

Mister Tempo

Regény. Írta: André Deval-Pruden. Fordította: Vécsey Leó

(3.)

Amikor tehát — folytatta Brice — a sötétzsinu köpeny alatt megpillantottam az aranyszegélyű egyenruhakötény esücskét, amit a gép stewardjai viselnek s egyszerűs mind láttam, hogy az ifjú hölgy úgy tartja, különösen a bal kezében, a revolvert, mintha a priszívógép irányítócsöve lenne. Nyomban tisztában voltam mindennel... Az igazság kedvéért azonban hozzá kell tennem, hogy egyszer mégis hallottam már harangozni valamit az egyik hollandi repülőgépről hasonló fogásáról, mikor színpadi módon rendezett, revolveres családi dráma hatásos, közvetlen élményével próbálták elérni a remegő utasok figyelmét az szokatlan repülőút első, nehéz pillanatának izgalma-ról.

Fürtösfejú, esimes stewardkisasszony lépett most az utasfülkébe és ártatlan arecal, mintha mi sem történt volna, a szomszédos étkezőhelyiségbe tessékelte az utasokat, azzal, hogy most már a levegőben járnak és le lehet esatolni a szíjakat.

— Ez az? — kérdezte suttogva a párisi riporterleány.

— Persze! — bölintott Brice. — Nézz csak meg a kezeit és az aranyszegélyű kötenyt... De jöj-jön, menjünk át az étkezőfülkébe, jól esne egy pohár vermouth és néhány darab keksz. Nem is hittem, hogy ilyen kellemes útunk lesz!

hőtömeg szökken a gép elé, egyszerű homály támadt s a falba-süllyesztett, esimes villanygék sorra felnyitották mészolygós fényüket. S abban a pillanatban a gép hatalmasat ugrott, zuhanni kezdett az elhomályosult tájtá-nyér ott alant, ahol a magasba szökken, hol ide-oda imbolygott. Erdők, mezők, esillogó folyószalagok és a játékházombók és tornyok végtelenjei valami groteszk karriokát jártak odalenn. Egy templomtorony nyilegeresed a magasba ugrott, aztán megfordult a levegőben. A gép bukfenecet vett.

Pár perc múlva mindenki ott volt az utasfülkében, szorosan az üléshez hurrkolva és a szemek de-les erővel tapadtak a fali börtar-tókra, amely fehérszínű betűkkel hirdette a légtengeri betegség praktikus és egyszerű, apró segéd-eszközeit. Körül siralmas volt a kép. A szerelmespár elhúzódott egymás közelébe, az elegáns férfi verejtékes mozdulattal szorította szája elé és a kis zsákoekát, a fürtösfejú fiatal nő az ülés karfájára ejtette és eltakarta arcát. A turistá-pár ájuldozott, a sportsapkás férfi szakadatlanul esuklott s nem használt már a rágógumi sem. Az idős dáma buzdogn imádkozott, a gyermekek bömböltek, a fehérhajú monoklis úr hangos szóval követel-te, hogy azonnal végezzenek kény-szerleszállást, nem akar meghalni a levegőben. Olivia Delaurens is sá-padt arecal panaszkodott, hogy az az érzése, valami lift jár szakadat-lanul fel és alá a koponyájában; sohasem hitte volna, hogy ilyen borzalmas érzés a légibetegség.

S azok az átkozott zuhanások. Légzsák légszák után. Isten se-gíts! Itt is, ott is gyanúsán zör-gögtek a papírzsákokak... Tom Brice, aki aránylag jól bírta a légi megpróbáltatásokat, egyszerű le-hajolt és egy blokkfüzetesekét emelt föl a földről.

Olivia lehunyt szemmel sápad-tan hevert mellette a szomszédos ülésen. Nem vett észre semmit. Borzastásállú szomszédja huncut mó-don, esillogó szemekkel lapozni kezdett a blokkfüzetben. Legua-gyobb meglepetésére németnyelvi írást talált benne. Kétféle betű-típust, egy szalas kusza női írás és gömbölyű, határozott férfibetűket. Ekkor ébredt rá, hogy nem Olivia blokkfüzetét találta meg a padlón, hanem az elegáns pár jegyzet-könyvét, amelynek lapjain az étkezőfülke asztala mellett levelez-tek egymással. Tom Brice habozás nélkül olvasni kezdte a kusza soro-kat: — Hogy érzed magad, szerel-mem? — Boldog vagyok, egy per-cig se bírtam volna ki-tovább Er-vin mellett. — El fogod felejteni őt? — Már el is felejtettem. Lá-tod, a jegygyűrűjét is eldobtam. — Neked is úgy rázkódik a gyomrod? Nem valami kellemes ez a repülő-géputazás. — En nem érzek sem-mit, Boldog vagyok. — Igén, igen, én s, egyenesen a meunyország felé repülünk.

Tom Brice elkomolyodott: — Valóságos kis regény, ez, tö-mör, közvetlen mondatokban — gondolta. — Szökietés a repülőgép-en... Olyan mint valami film... De nézzük tovább! (Folytatjuk.)

x SZÉKELY GYÖRI ÉS MOR-VAI URISZABÓSÁGA ELIS-MERT, FERENC JÓZSEF UT 67.

OLVASTA?

A Daily Herald jelentése spanyol köztársasági kormány lögépei selyemharisnyákat, kombinékat és egész vég dobtak le Burgos közelében nek szánták ezt a légi Franco tábornok eseleked mint ismeretes, fehér kenyé tolt Madridra.

A következő mulatságot adnak hírt a newyorki lap tonban egy ismert ügy törvénytiszeken, ahol nap ezer ember fordul meg, közben ellopták a kalap nap egyes lapokban hírd közzé, hogy a tolvaj tegy lapot a törvénytiszeki épü sánál, mert akadtak sz akik látták a lopást és névszerint ismerik. Más kalapot adtak le a portás kárvallott ügyvéd kala volt azok között.

Minden reggel, amint az kelek, hűsz olyan mély nézek, hogy megérintsem mat, — mondja Landon 68 mayortja, egy főskolat dík népélyén. Majd a főskola hoz fordult és így szolt: J elöcsarnokba és próbálja is. Az igazgató azonban ne el a lordmayor kihívását.

William Manning husz newyorki rendört sz késszúrással súlyosan tettek. A késhegy a rend talolt be és Manningot va szállították a Fron házba, ahol Nicol, a hi merész szívmitűtet haj végre. Megnyitotta a r kis porszívószerű műszé voltította a szívburkolati gyülemlett vért, finom nállal összevarrta a szí gő sebet, végül hevarró üreget. A műtét igen me de kockázat nélküli, me nélkül órákon belül meghalt volna a rendör ban általános orvosi életben maradt. — Egy ápolták a kórházban. E után üdülőbe küldte nyugdíjazták, bár a ren kozott, hogy semmi nem érez és szolgálatát is el tudná látni.

Az angol női segédsca ha szolgálatban vannak, nek selyemharisnyát. A tent szabályzat szerint csak az egyenruhához anyagból készülhet s nem tetsző.

Harry Edwards, a lo András templom lelkés lapjában, hogy az egy ben nagyon kevés az es serien ostorozta a ház zódózó fiatalembereke több mint ötven fiatal kezett. Mindnyájan azt régóta szeretnének me do em találnak maguk A lelkészt kérték, hogy gitségükre. Edwards mondotta a dologról: ráltam az észak-london bereket. Erthetetlenne hogy annyi kitűnő leát tába kell maradnia. Mo tölem kérnek menyas zán esodálattások ezek emberek. En igazán n tok házasságkövetítő Nyissák ki egy kicsit s hamarosan találai élettársat.

Elítéltek két

A deheconi büntetőtörvény elé tegnap ismét reméltörvény kerültek. Két tiszanagari Schiff Lajos és Rosenfeld ellen indított eljárás az ügy ség különböző kijelentések miatt. A vád szerint Schif...
Nagy számú hallgatóság jelenléte tartotta meg alakuló közgyűlést. Egyetemi Muszolini Kör...
ber 3-án, ezen a történelmi jelentőségű napon dr. Hamvas egyetemi tanár-einök vezetésével zajlott gyűlésen Molnár György jelölt megnyitó szavazást...
A megjelent tanárelnökök, választmányok, István...
Ezután ifj. Kocsis István jeles ismertette a kör tagjával az elmúlt évek tevékenységét, amely az új határ kör létrehozását elősegít. Ezután következett a tisztelt választás; ennek során egyhangúlyesül mellett a következők választották meg: elnök: Bodnár...
A választás megkezdése a Kör beszédlen megkezdte a Kör...
mat, amely ép ebben az aktu...
ponban állította a kör élere...
az orosz-magyar barátság...
csak szóbeli, hanem testbeli...
latkozást látjuk. Majd...
adott, amelyre során a...
Kör a megszorítások...
gyekszik megteremteni az...
temi egyesületekkel...

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6/A6 C6 D3 C3 A6/B6/A5/B5/D4/A4 C4 B4 D3 A3

OLVASTA?

A Daily Herald jelentése szerint a spanyol köztársasági kormány repülőgépeit selyemharisnyákat, selyemkombinekat és egész vég selymeket dobtak le Burgos közelében. Válasznak szánták ezt a »légtámadást« Franco tábornok cselekedetére, aki mint ismeretes, fehér kenyert dobalt Madridra.

A következő mulatságos esetről adnak hírt a newyorki lapok: Bostonban egy ismert ügyvédnek a törvényszéken, ahol naponta sok ezer ember fordul meg, tárgyalás közben ellopták a kalapját. Másnap egyes lapokban hírdetést tett közre, hogy a tolvaj tegye le a kalapot a törvényszéki épület portánál, mert akadtak szemtanúk, akik látták a lopást és a tettest névszerint ismerik. Másnapra 21 kalapot adtak le a portánál, de a karvalított ügyvéd kalapja nem volt azok között.

Minden reggel, amint az ágyból felkelek, húsz olyan mély testhajlítást végzek, hogy megérintsem a lábujjamat, — mondja London 68 éves lordmajorja, egy főiskolai dijkiosztási ünnepélyén. Majd a főiskola igazgatójához fordult és így szól: Jöjjön ki az előcsarnokba és próbálja meg magát is. Az igazgató azonban nem fogadta el a lordmajor kihívását.

William Manning huszonkétéves newyorki rendőrt szolgálatban kézzel a súlyosan megsérült. A késhegy a rendőr szívébe hatolt be és Manningot haldekolva szállították a Frondham kórházba, ahol Nicol, a híres sebész, mérész szívűtetet hajtott rajta végre. Megnyitotta a mellüreget, kis porszivószerű műszerrel eltávolította a szívburokothól a felgyülemlett vért, finom selyemfonállal összevarrta a szíven tátonzó sebet, végül bevarrta a mellüreget. A műtét igen mérész volt, de kockázat nélküli, mert a műtét nélkül órákon belül bizonyosan meghalt volna a rendőr. Így azonban általános orvosi csodálatra, életben maradt. — Egy hónapig ápolták a kórházban. Egy hónap után üdülőbe külték, azután nyugdíjazták, bár a rendőr fogadkozott, hogy semmi fájdalmat nem érez és szolgálatát továbbra is el tudná látni.

Az angol női segédsapatok tagjai ha szolgálatban vannak, nem viselhetnek selyemharisnyát. A most megjelent szabályzat szerint harisnyájuk csak az egyenruhához illő durva anyagból készülhet s nem lehet átletsző.

Harry Edwards, a londoni Szent András templom lelkésze, nemrég írta egyházközségének hivatalos lapjában, hogy az egyházközségben nagyon kevés az esküvő. Keserűen ostorozta a házasságtól hűzódó fiatalembereket. A cikke több mint ötven fiatal férfi jelentkezett. Mindnyájan azt írták, hogy régóta szeretnének megházasodni, de em találnak magukhoz illő nőt. A lelkészt kérték, hogy legyen segítségükre. Edwards lelkész ezt mondotta a dologról: »Elesen bíráltam az észak-londoni fiatalembereket. Erthetetlennek találtam, hogy annyi kitűnő leánynak pártába kell maradnia. Most aztán entőlem kérnek menynasszonyt. Igazán esodálatosak ezek a mai fiatalemberek. En igazán nem nyithatok házasságközvetítő irodát. Nyissák ki egy kicsit a szemüket s hamarosan találni fognak jó élettársat.

Miért küsszakasz? Mert OLCsó, megéri, takarékos. kiméli az embert, ruháját, időt nyer, aki küsszakasszal megy.

Elítélték két rémhírterjesztőt

A debreceni büntetőtörvényszék elé tegnap ismét rémhírterjesztők kerültek. Két tiszacsegei lakos, Schiff Lajos és Rosenfeld Eliás ellen indított eljárást az ügyészség különböző kijelentések miatt. A vád szerint Schiff Lajos azt a kijelentést tette, hogy Vásárosnaményban fegyveres emberek minden üzletet kifosztottak. Rosenfeld Eliás pedig azt hangoztatta, hogy még imádkozni sem tudnak, mert félnek a zavargásoktól. A tegnapi főtárgyaláson mindketten tagadták a vádat. A bíróság előtt a tanuk terhelő vallomást tettek és ennek alapján a bíróság hűnőnek mondotta ki mindkettőjüket és fejenként 8-8 napi fogazával sújtotta őket. A büntetés nem jogerős. Rémhírterjesztés vétsége miatt került szintén a debreceni büntetőtörvényszék Sebestyén-tanácsa

elő Goldstein László 22 éves tiszacsegei kereskedősege. A vád szerint Goldstein László az idén szeptemberben azt mondotta egy vásárló asszonynak, hogy vásároljon be mindent, mert háború lesz és mindennek felmegy az ára. A főtárgyaláson Goldstein tagadta a vádat, ő azt mondotta csupán az egyik vásárlójának, hogy vegyen flanelt, mert azt most olcsóbban kapja, mint a szezonban. A bíróság tanukat hallgatott ki közöttük Timmer Lajos igazgatótanítót, aki terhelő vallomást tett és ennek alapján a bíróság megállapította a kereskedősege büntetését. A törvényszék Goldstein Lászlót rémhírterjesztés vétsége miatt 50 pengő pénzbírsággal sújtotta. Goldstein László felmentésért, az ügyész súlyosbíttásért fellebbezett.

Távíratilag üdvözölte a Ducet a most megalakult egyetemi olasz kör

Az új olaszbarát kör neve: Egyetemi Mussolini Kör.

Nagyszámú hallgatóság jelenlétében tartotta meg alakuló közgyűlését az Egyetemi Mussolini Kör. A november 3-án, ezen a történelmileg nagy jelentőségű napon dr. Hankiss János egyetemi tanár-elnök vezetésével lezajlott gyűlésen Molnár György tanárjelölt megnyitó szavaiban üdvözölte a megjelent tanár-elnököt, valamint a debreceni »Istituto Italiano« igazgatóját, Ferri Renato egyetemi szakelőadót, majd lelkes szavakkal méltatta az utóbbi napok történelmi jelentőségét és annak a reményének adott kifejezést, hogy

a magyar szívekben eddig is élő olasz-barátságot ez utóbbi napok eseményei még jobban kimélyítik.

Ezután ifj. Kovács István joghallgató ismertette a kör tagjaival azokat az előzményeket, amelyek az új olaszbarát kör létrehozását elősegítették. Ezután következett a tiszttakar megválasztása, ennek során egyhangú helyeslés mellett a következő tiszttakart választották meg: elnök: Bodnár Imre tanárjelölt, alelnök: ifj. Kovács István joghallgató, főtitkár: Veeséssy Sándor jh. adm., titkár: Osdóth Mária bh. kult. titkár: Kardos Tamás bh., pénztáros: Fekete Pál jh., ellenőr: Dobra András jh., jegyző: Kertész Márta bh. Számvizsgáló bizottság tagjai: Bollobás Béla tanár és Molnár György tanárjelölt.

A választás után az új elnök rövid beszédben megköszönte a kör bizalmát, amely ép ebben az aktuális időpontban állította a kör élére, amikor az olasz-magyar barátságunk nemcsak szóbeli, hanem teltbeli megnyilatkozásait látjuk. Majd programot adott, amelynek során a Mussolini Kör a legszorosabb kapcsolatott igyekszik megteremteni az olaszországi egyetemi egyesületekkel.

Ezután a kör tanár-elnöke, dr. Hankiss János meleg szavakkal mutatott rá arra, hogy mit jelent nekünk november 3-a. Ezen a napon ösztönelt megnyilatkozott Itália barátságát irántunk, amely magával ragadta a másik

nagy nemzet barátságát is és ha kizárólag Itália lett volna a döntőbíró, ma a Kárpátok ormán magyar zászló lobogna. Beszédét a következő szavakkal fejezte be Hankiss professzor: »Erre a körre nagy és szép feladat vár, mivel azon a napon alakult meg, amikor húsz éve elszakított testvéreink újra visszatérnek hozzánk s amikor az olasz barátságunk legfényesebb megnyilatkozását láttuk.« Renato Ferri szakelőadó magyar nyelvű beszédben hangsúlyozta, hogy mennyire boldog, hogy ezekben a történelmi napokban tanuja lehetett a magyar népnek az olasz nemzet iránt tanúsított rokonszenvu megnyilvánulásának és beszédét a következő lelkes szavakkal fejezte be.

Eviva! Eviva! La santa e grande Ungheria! (Éljen! Éljen! a szent Magyarországnak!)

A nagyszámú hallgatóság a beszédet percekig tartó éljenzéssel szakította félbe és az ütemes »Duce« kiáltások újra és újra felhangzottak. Általános helyeslés követte az elnöknek indítványát, hogy Mussolini olasz miniszterelnököt távíratilag üdvözöljék és kifejezzék hódolatukat a »magyarság legnagyobb pártfogójának, valamint ifj. Kovács István alelnök előterjesztését, hogy az »Egyetemi Olasz Kör« új neve »Egyetemi Mussolini Kör« legyen. A közgyűlés a Duce lelkes éljenzése közben ért véget.

— **Árpádtéri kávédelután.** Az Árpádtéri Nőegylet november 4-én, pénteken delután 4 órakor a Kassa-út 12. szám alatti gyülekezeti termében szívesen látja kávédelutánján az érdeklődőket. Jegyek 50 fillérért kaphatók a helyszínen. Jótékonyokra. Az nsonnát adó gazdasszonyok: dr. Hegyaljai Kiss Géza né, Szabó Antalné, Cukmakk Beláné, Soós Ferencné. A műsor számait a vezető lelkipásztor bibliailvasásán kívül a lányok vegyeskara, szavaltat, felolvasás tölti ki. Sorsolás is lesz szép ajándéktárgyakkal.

Szívrohamot kapott a nagyanya, marólúgot ivott az unoka

Két kónappal ezelőtt tragikus gyermekszerecsétlenség történt Hajdúsámsonban. Bíró Sándorné másfélévesztendő unokáját, Varga Imrét néhány perccig egyedül hagyta a szobában. A gyermek ezalatt felhajtotta egy marólúgos pohár tartalmát. A klinikára szállították de néhány nap múlva meghalt. Bíró Sándorné ellen gondatlanságból okozott emberölés címén eljárás indult és az ügyet esőtörtőkönt tárgyalta a büntetőtörvényszék Trásy-tanácsa.

Bíró Sándorné azzal védekezett, hogy nem terheli felelősség a szerecsétlenségért. Csak az istállóba ment ki, ahonnan néhány pillanatra mulva vissza akart térni Utközben, az udvaron szívrohamot kapott és összeesett. Emiatt nem tudott visszamenni a lakásba és közben megförtémt a szerecsétlenség.

A bíróság 30 pengőre büntette Bíró Sándornét, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

Anyakönyvi hírek

Házasságok: Nyiznyik László hentessegéd—Nagy Róza; László Lajos géplakatossegéd—Gere Irma; Borbély Gyula MÁV üzemi altiszt—Szűcs Sára; Szabó Lajos vízvezeték szerelősegéd—Balogh Piroška; Csernyi Jenő fodrászmester—Lábos Margit; Hász József kereskedősegéd—Rosenfeld Gizella.

Eljegyzések: Kovács Gyula cukrászmester—Bolygó Julianna; Solitenszky Emil horbelymester—Vas Mária; Pázmány Gyula magántisztviselő—Félegyházi Margit.

Születések: Szombati Gábor kömüvessegéd, leány Erzsébet; Molnár János teremőr, leány Julianna; Tóth István gazdálkodó, leány Erzsébet; Huszár József npsz., fiú János; Incedi István npsz., leány Erzsébet; Dézsi János gépkocsivezető, leány Judit; Ménes András gazdálkodó, fiú Attila; Varga Sándor npsz., fiú Sándor; Tóth András géplakatossegéd, fiú László; Mizsik Béla könyvkötősegéd, fiú Zoltán; Dihen József cipészsegéd, fiú József; Kovács József npsz., fiú József; Lichter László kocsis, fiú József; Főrián József fm., fiú Gyula; Babics György malommunkás, fiú László; Hermecci József gazd. cseled, leány Katalin; Lichtmann Armin kocsmáros, fiú Frérid; Székely Ferenc npsz., fiú Ferenc; Asztalos Sándor gazdálkodó, fiú Sándor; Kovács János fiú János; Tóth Mihály gazdálkodó, fiú Mihály; Léka József npsz., fiú József; Sarkadi István gazdálkodó, fiú István; Mezei Imre fm., leány Julianna; Nagy László npsz., fiú László; Óri Gábor placi árus, leány Mária; Szoboszlai Sándor városi hajdu, leány Katalin; Blirinyi József MÁV tűzoltó, leány Margit; Prostyák István kereskedő, fiú Tibor; Fekete István heantesmester, fiú István.

Halálozások: Nagy Imréné r. kat. 25 éves. Köleséri Sámuel u. 28. Kovács József ref. 3 napos, Fancsovics u. 105. Kozma István g. kat. 9 hónapos, Pac 20. Dudics József fm. g. kat. 21 éves, Tornospálca. Miklósi János fm. 30 éves, Nagyléta. Eröss György kishirtokos, ref. 37 éves, Mátvás kir. u. 16. Fekete Lászlóné r. kat. 66 éves, Hadházi u. 18. Farkas Mátvásné r. kat. 29 éves, Mád. Özv. Máthé Józsefné ref. 48 éves, Pocsaj. Grossmann Lajosné izr. 38 éves, Rakaca. Kanizsai Pálné ref. 57 éves, Földes. Kovács Izabella ref. 48 éves, Mátvás kir. u. 36. Piko Gábor dohánytőzsdés, ref. 57 éves, Kassa út 24. Czirják Ferenc ny. gazdasági felügyelő, ref. 80 éves, Hátvan u. 58.

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.
Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.** E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Piac ucca 31. »Magyar Korona«, Káposztásy Géza, Péterfia ucca 10. »Csillag«, Arpad tér 1. »Sas«, Hatvan ucca 10. »Szent Háromság«, Homokkert Szabó Kálmán ucca 14.

Fegyelmet!

Ezekben a cselekedésekre lendítő, boldog napokban a magyar lélek elszánt lángja néha az eget csapkodja. A magára és erejére eszmélt magyarság cselekedni kész. Mindenki szívvel-lélekkel áll munkahelyén, hogy sok dolgos kél önzetlen munkája meghozza a megújodást és a Felvidéket.

A magunk ügyét-baját sutbadobtuk. Húsz év lelki rabságában haloványra sápadt nemzetünk arcán lassan, de biztosan kidurrul az egészség rózsája. Megerősödik a jobb jobbra vetett hitünk, lendíteni kész acélos akaratunk, megtanultunk újra örülni, mosolyogni és lelkesedni. És ez nagy dolog! Csodát!

A lehetséges magyar nép lézasan nekifeküdt a munkának. Képzetele lendületes szánypótlással termel, szelme kutat, fűrkész, meggondoltsága óatosan fejleszt, szívós akarata elszántan és megalkuvás nélkül küzd. Istennek hála eggyé lettünk a célkitűzésben.

Ha van nézeteltérés közöttünk, magyarok között, az csak a megoldás módszereiben mutatkozik, hiszen nincs két egyformán gondolkodó ember sem. Ezek a nézeteltérések annál alaposabbak lehetnek, minél önállóbban gondolkodó emberek vitatják azt meg egymással. Ez is természetes, mert csak önálló szemléletűnek lehet igazi meggyőződése. A meggyőződés pedig évekkel nehezen ingatható meg. Azonban a történelmi szükségességek, a sorsszerű szorongatások és megpróbáltatások nagy elhatározásokat és ezen az alapon hatalmas és megpróbáltatások nagy elhatározásokat és ezen az alapon hatalmas feladatok megoldását sürgetik — a lelki elkülönülésnek helye többé nem lehet.

Nem járhat tehát külön utakon az új és az agg. Nem különülhet el a szegény és a gazdag. Nem válhat el egymástól a poigár és a katoná. Minél nagyobb erőfeszítésre készülünk, annál kevésbé!

Minden szélházas erőpoesékolás és olu surlódásokhoz vezet, amely a fel-tétlenül szükséges erő kifejtését apasztja. Ezt a szívességet pedig nem tesszük meg ellenségeinknek!

Fegyelmet hát! Önkéntes lelki hódolást, mely kötelezzen mindenkit, a nagyot testvéri gondosságra az elesett iránt, a jólétben élt a nélkülözö-kömméinek felszárítására, a mohó önzést becsületes lelkiismeretvizsgálatra, a zabolátlan, az engedelmesség boldog vállalására.

Kenesés vagyunk, sorainkat senki kedvéért meg nem bontjuk, mert győzni akarunk! Fegyelmet! zart sorokban induljunk hát előre!

Nem életveszélyes a sínautóba ütközött autó vezetőjének állapota

A debreceni határában történt autó és sínautó karambol ügyében a hatóságok folytatják a vizsgálatot. Megállapították, hogy

Balla János dr nyírbátori ügyvéd teljes sebességgel vezette autóját, ami olyan erővel rohamt neki a sínautóba, hogy az kiugrott a sínparól és körülbelül huszonöt métert a talpfákon gurult előre. Az összeütközés következtében a sínautó lépcsőzete megrongálódott és csak csodálatos véletlennek köszönhető, hogy a sín-

autó utasai közül senki sem sérült meg.

Dr Balla János sérüléseivel a klinkán fekszik, de állapota nem életveszélyes.

Az autó másik utasa, Szilágyi Menyhért földbírtokos csak könnyebb sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat tovább folyik annak megállapítására, hogy kinek a gondatlansága következtében történt meg a karambol.

— Révész Imre dr püspök kérése. Dr Révész Imre püspök kéri barátait és jóakaróit, hogy névnapon üdvözlését mindenféle formában mellőzni sziveskedjenek. Névnapváltásuk egyidejűleg a csapóuccai és péterfiai egyházközség segélykérőjára 10—10 pengőt ajánlott fel.

— A szülők iskolája megnyitó előadását e hó 8-án, kedden d. u. 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartja ünnepélyes keretek között. A megnyitó előadás tárgya: »Tanulások a Debreceni Kollégium nevelési rendszeréből.« Előadó dr Veress István tanügyi főtanácsos, ny. tanító-képzőintézeti igazgató lesz.

MODERN KOZMETIKÁMAT

á t h e l y e z t e m
Arany János u. 1. l. em.
Piac ucca sarok
Kiss Böske

— 22 év múltán ölte meg a világháború srápnellszilánkját. Bajáról jelentik: Nagy János 44 éves, jánosalmi földbírtokos huszonkét évvel ezelőtt, mint magyar honvéd, puszkagolyótól és srápnellszilánktól sebesült meg a harcterén. Vérmérgéssel került haza a frontról. A súlyos sebekből legyengült szervezet évekig küszködött a halállal s most, 22 év után, Nagy János földbírtokost legyőzte a világháború srápnellja. A hős magyar honvédet egész Jánosalmában közönsége mélyszégyen-résztétellel kísérté utolsó útjára.

x GYERMEK RUHÁK, GYERMEK TELIKABATOK, LENGYELKÉK NAGY VÁLASZTEK-BAN SZEKELY, GYŐRI ÉS MORVAINAL (MEGYEHÁZÁVAL SZEMBEN).

— Kritika az októberrel. Márai Sándor a Színházi Élet új számban kritikát ír az októberrel, megírva, hogy mi minden történt ebben az elmúlt hónapban. Bethlen Margit Bajor Gizivel csinált intervjút az új Herceg Ferenc darabról. Egyed Zoltán Harsányi Zsolttal a Vigaszínház új igazgatójával folytatott érdekes beszélgetést. Revüt e héten Móricz Zsigmond ad. Bemutatja a Színházi Élet Tolnai Klárinak az életét képekben, közli Hatvány Lily szigorú mozikritikáit. Erdős Renée novella, sok érdekes cikk, rengeteg kép van még az új számban, mely darabmellékletül Bókay János új darabját »Ragaszkodom a szerelemhez« című vígjátékot adja. — Színes gyermeklap, Rádió Világhíradó és közmunka melléklet egészíti meg ki az új Színházi Életet, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyed évre 6 pengő 50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, VII, Erzsébet körút 7.

Rádióműsor

Péntek, november 4.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Utána: Hírek, hanglemek. — 10: Utána: Elrend. közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »A beteglőgátás.« (Felolvasás.) — 10.45: »Füst és kőd a háborúban.« (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. Utána: Eugen Stepat balalajka-zene-kara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzene-kara. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: A rádió diákfelőrája. — Utána: ifjúsági közlemények. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Szlovák atyafi.« Rexa Dezső előadása. — 17.25: Gy. Márkus Lili zongorázik. — 17.55: Sportközlemények. — 18.05: Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzene-kara muzsikál. — 19: Hírek. — 19.10: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 19.25: A rádió külügyi negyedőrája. 19.40: Az Operaház előadásának ismertetése. — 19.50: Az Operaház előadásának közvetítése. — II. felv. után kb. 21.10: Hírek, időjárásjelentés. — Előadás után kb. 22.45: Hírek német és olasz nyelven. — 23: Hírek angol és francia nyelven. — 23.10: Pátyol Jancsi és cigányzene-kara muzsikál. — 0.05: Hírek külgöldi magyarok számára.

BUDAPEST II. 18.30: Gyorsfőtan-folyam. — 19.30: Kéz Andor egyetemi magántanár előadása. — 20: Hírek. — 20.25: Hanglemek. — 21.40: Időjárásjelentés.

— Székelyi zavaroknál és az ezekkel járó általános rosszulletnél a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz — ezzel felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbelesatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a puffadtságot csakhamar csökkentti, az emésztést és a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyeb-bülést szerez. Kérdezze meg orvosát!

— Felhívás az ungváriakhoz. Húsz éves súlyos megpróbáltatás után szülővárosunk, Beresényi városa, hála a Gondviselésnek ismét a miénk. Felhívjuk figyelmét az ungváriaknak Gaár Iván ottani al-polgármesterre, aki az ottani magyarok ügyét — bár titokban — mindenkor elősegítette. A diadalmas magyar honvédek bevonulása napján küldjünk együttes aláírásunkkal Gaár Ivánnak üdvözlőtáviratot. Az Ungvárra szállítandó zászlók gyűjtése folyamatban van. Ugy a táviratszöveg aláírása, mint a zászlók átadása az Ungvárról ide menekült Gárdos József könyvkereskedőnél történik.

— Egy »fesztelen« amerikai és VI. György angol király. A genfi nemzetközi munkahivatal vezetői hivatalos látogatásra Londonba érkeztek. VI. György király a nemzetközi testület tagjait meghívta tea-ra a Buckingham-palotába. Tea után György király sorra elbeszélgetett vendégeivel és meg-szóltatásával tüntette ki Robert J. Wattot a nemzetközi munkaügyi hivatal amerikai delegátusát is. Képzeltető a jelenlevők megdöb-benése, amikor Watt zsebrovágott kézzel diskurálgatott a királlyal. Kétségbeesetten jeleket próbáltak leadni, hogy Watt vegye ki a kezét a zsebéből, azonban minden hiába volt. Hátulról a kabátját is rángatták, de Watt nem vett észre semmit. Később a királyné is megszólította Wattot, de addigra már a delegáció tagjai néhány erőyes szóval felvilágosították Wattot, hogy nem szokás uralko-dóval zsebrovágott kézzel beszél-gelet.

— Sze-gének m-tart előa- kor a r- termébe- a Debre- lomegye- lésén, m- szívesen

— Le- lengyel- lengyel- méjének- meg a d- van Tuc- jogi inte- ifjúsági- Körének- Mekiwa- vember- 6 órakor- mében.

— ülése- tartja a- gyel-n- dig dr I- ter, a M- ság elnö- téz dr J- János t- Tuschte- váts Ar- sebbség- rőbeszéd- honapi- díszülés- varaköz- ros egész-

x H- VAGY- ZONBA- ES MO- ZAVAI

— Ar- huácnál- Mohács- nevű ma- tott Mol- tek fel a- pok óta- teljesen- bővühe- egy Achmed- em a gőzösn, sem

— Fr- mekál- porodás- új prof- nem ok- a köz- amikor- gesben- zölték,

— továb- lad, ak- eiaorsz- zónkét- esni, f- fél évsz- francia- most is- Hét év- születés- radt el- gótt. K- évben- dőbben- 20.000-r- Francia- születés- közökk- ezen, í- tara- gyerme- kes há- adót, házass- adui és- kitzúni- számár

A3 D3 B4 C4 A4 D4 B5 A5 B6 A6 D5 B6 A5 B5 D4 A4 C4 B4 D3 A3

Rádióműsor

Péntek, november 4.
DAPEST I. 6.45: Tor...
hanglemezek. — 1...
Közelemények. — 10...
A betegláto...
10.45: F...
(Felolvasá...
Himnu...
Eugen S...
Közben...
Pontos id...
11.00: H...
14.35: H...
músort...
16.15: A ráli...
Utána: híjúsá...
16.45: Pontos idő...
17...
Rexa Desz...
Márkus Lili zongorázik...
18.0...
Lakatos M...
19...
A rádió k...
Az Operah...
19.3...
közvetít...
10. Hírek. 1...
22.45: H...
23: H...
nyelven. — 23: H...
és cigányzenekara m...
Hírek külgödi magy...

DAPEST II. 18.30: G...
19.30: Kér. And...
Hanglemezek. — 21...
Hírek.

Székesi z...
állatnos...
enyhén...
József...
kor egy pon...
báncsatorna tartalma...
a puffadtságot...
szőlő, az emésztést és...
szómozdítja a tartós m...
szerez. Kérdezze meg...
Felhívás az ung...
éves súlyos megp...
szülővárosunk. Ber...
naia a Gondviselés...
Felhívjuk f...
riának G...
mesterre, a...
gyét...
mikor elős...
magyar ho...
küldjün...
Gaar...
Az Ung...
szőlő gyűjtése fol...
Ugy a táviratszöveg...
a zászlók átadása...
ide menekült Gá...
nykereskedőnél t...
Egy „feszület” a m...
györgy angol király...
közözi munkahivata...
tálos látogatásra...
VL György...
közözi testi...
tegra a B...
után Gy...
zetet v...
szával tü...
a nemz...
amerik...
háló a jelen...
amikor Watt zse...
diskurálgatott a...
beszeten jeleket...
Watt vegy...
zsehből, azonban...
volt. Hátulról a k...
tájk, de Watt nem...
mit. Később a k...
lítottta Wattot, d...
delegáció tagj...
szóval...
hogy m...
Debrece...

Szekták az egyház felelősségének mérlegén. Ezzel a címmel tart előadást ma délután hat órakor a református egyház tanács-termében Szenes László s. lelkes a Debreceni Kalvinisták Templomegyesületének hitvédelmi gyűlésén, melyre minden érdeklődőt szívesen hív a vezetőség.

Lengyel ünnep vasárnap. A lengyel-magyar testvériség és a lengyel-magyar közös határ eszméjének szolgálatában rendezi meg a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem kisebbségi jogi intézete a debreceni egyetemi ifjúság lengyelbarát Pilsudszky Körének bevonásával a Magyar Mekiéwicz Társaság díszülését november 6-án, vasárnap délután fél 6 órakor a vármegyeháza nagytermében. Mint már megírtuk, a díszüléssel Lossonczy István főispán tartja a megnyitó beszédet, a lengyel-magyar sorsközösségről pedig dr. Lukács György ny. miniszter, a Magyar Mekiéwicz Társaság elnöke, dr. báró Nyáry Pál, vitéz dr. Nagy Iván és dr. Kertész János tartanak rövid előadásokat, Tuschter Jolán szaval és dr. Kovács Andor egyetemi tanár, a kisebbségi jogi intézet igazgatója záróbeszédet mond. Részletes műsort holnapi számunkban közlünk a díszülésről, amely elé osztatlan várakozással tekint Debrecen város egész társadalma.

BORKABATOK, RÖVID, VAGY HOSSZU, LENGYEL FAZONBAN IS, SZÉKELY, GYÓRI ÉS MORVAINAL (MEGYEHÁZÁVAL SZEMBEN).

Arab potyautast találtak Mohácsnál a Tisza tengerjáró gőzösnél. Mohácsról jelentik: Mikor a Tisza nevé magyar tengerjáró gőzös befutott Mohácsra, egy potyautast fedeztek fel a gőzösnél, aki már hosszú napok óta ellen-szomjan rejtőzködött és teljesen ki volt merülve mikor biztos bűvöhelyéről elővászorgott. Kiderült, hogy a potyautas egy Achmed nevű 15 éves arab fiú. Sem a gőzösnél, sem a mohácsi rendőrségen senki sem tudott beszélni vele, mert a fiú csak arabul tud. Mohácsról Achmedet felzárították Budapestre és itt hallgatják ki tolnács segítségével. Valószínű, hogy a fiú a Földközi tenger valamelyik afrikai kikötőjében szökött fel a Tisza tengerjáróra, mialatt a gőzös rakodott.

Franciaország harca a gyermekáldásért. A természetes szaporodás állandó csökkenése nem új probléma Franciaországban, de még soha olyan megdöbbentést nem okozott ez a szomorú jelenség a közvéleményben, mint most, amikor a statisztikusok a Limogesben tartott kongresszuson közölték, hogy ha az elnéptelenedés továbbra is ilyen rohamosan halad, akkor ötven év alatt Franciaország lakosainak száma tízenkét millió lélekkel fog visszaesni. Ez annyit jelentene, hogy fél évszázad múlva alig 28 millió francia állana szemben a már most is 80 millió némettel. — Hát év alatt, 1930 és 1937 között a születések száma 134.000-rel maradt el a halálozások száma mögött. Különösen az utolsó három évben mutatott a statisztika megdöbbentő számokat: évenként 22.000-rel több ember halt meg Franciaországban, mint amennyi született. A legkülönbözőbb eszközökkel próbálnak most segíteni ezen, így többek között olasz mintára erősen emelni akarják a gyermektelen vagy egy gyermekes házaspároknál az örökösödési adót, azonkívül német mintára házassági kölcsönöket akarnak adni és külön jutalmakat akarnak kifizetni a sokgyermekes családok számára.



SPORT



A Bocskay és a KLASz kitüzi felvidéki zászlóit a vasárnapi ünnepélyes mérkőzésre

A vasárnapi Bocskay — Szürketaxi mérkőzés Debrecen sporttársadalmának imponáns demonstrációra ad alkalmat a visszacsatolt felvidéki magyar sporttestvérek, általában a Felvidék magyarsága mellett.

A Bocskay a mérkőzés tiszta jövendelmét a Magyar a magyarért akcióra ajánlotta fel s ezen a mérkőzésen nyújtja át ünnepélyes keretek között losonci Lossonczy István főispánnak azt a nemzeti zászlót, amit a Bocskay a felvidéki magyar sporttestvéreknek küld. A Keletmagyarországi Labdarúgók Alsövetsége szintén ugyanakkor adja át a főispánnak azt a nemzeti zászlót, amit a kebelébe tartozó egyesületek nevében a visszacsatolt Felvidék labdarúgó szövetségének szán.

A vasárnapi mérkőzés így nagyszabású hazafias tüntetéssé szélesedik ki, amelyen résztvesz Debrecen egész

sporttársadalma és képviseltetik magukat a hatóságok is.

Különösen megható és megkapó mozzanata lesz az ünnepségnek, hogy a Bocskay és a Keletmagyarországi Labdarúgók Alsövetsége a díszpályán felett kifüggesztik azokat a zászlókat, amiket a felvidéki sportegyesületektől kaptak és így az ünnepélyen ezek által a zászlók által szimbolikusan jelen lesznek a felvidéki magyar sporttestvérek is.

Az ünnepélyes mérkőzés iránt éppen annak a Felvidék melletti demonstrációs jellege folytán rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg és bizonyos, hogy a nagyerdői Stadion gyönyörű környezetében vasárnap Debrecen sporttársadalma felejthetetlenül nyilatkozik meg a visszacsatolt Felvidék magyar sporttestvéreivel szemben, akiknek egyesületei közül a háború előtt sok tartozott Debrecenhez.

SPORTNAPLÓ

Az Egner — Szabó ügyel már tárgyalta a szövetség. Egner kérte a jártékosokat, hogy tegyen bűnvádi feljelentést Szabó Péter ellen. Egner viszont Szabó jelentette fel úgy a bíróságnál, mint a szövetségnél. Az ügy végleges elintézéséig Egner nem bíraskodik.

A Felvidék visszacsatolása következtében a magyar sport is őrvedes-gyarapodik. A Felvidéken élénk sportélet volt mindig, valamikor Debrecennel egy kerületben küzdöttek futballcsapatai. A nem is nagyon öregek emlékeznek még rá, amikor Debrecen, Miskolc, Sátoraljaújhely, Kassa, Ungvár és Eperjes csapatai küzdöttek az északi bajnokáért. Azóta a futball még jobban elterjedt a Felvidéken és a legkisebb helységekből is alakultak egyesületek. A debreceni csapatok — különösen a Bocskay — élénk kapcsolatot tartottak a felvidéki csapatokkal, a Bocskay szinte évente kereste fel Ungvárt, Munkácsot és Beregszászt, de a többi várost is. Most az egyesülés után még élénkebb lesz az összeköttetés. Végre ezt is megértük.

Az MLSz-ben már dolgozzák ki a tervezetet, hogy mit kezdjenek a felvidéki egyesületekkel és hova osszák be őket. Beregszász, amely a Debrecen — Nyíregyháza — Kisvárdai vonal folytatása, máris kifejezte óhaját, hogy a keleti kerülethez szeretne csatlakozni. Komárom nyugathoz kerül, míg a többiek valószínűen önálló kerületben ömörülnek. Kíváncsian várjuk, hogy mi lesz az ungvári Rusj csapatával, amely ruszin alakulat és nagy szubvenziót élvezett. Valószínűen feloszlik most, mert a régi formában nincs létjogosultsága.

A Bocskay — Szürketaxi mérkőzést Ujvári vezeti, aki ellen aligha lesz kifogás, mert korrekt és tárgyilagos sportember.

A Bocskay most állítja össze csapatát. Bár vannak változtatási tervek, mégis valószínű, hogy a szolnoki összeállítás marad vasárnapra is. A Taxinál Miklósi hátvéd játéka bizonytalan katonai szolgálata illetve távoli beosztása miatt.

A Bocskaynál öregek előre a jelző. Vasárnapra a következő csapatot

tervezik: Vörös — Nádas, Janzó — Elek, Pocsai, Belcsik — Markos, Orosz, Patotás, Takács, Hajdu.

x LENGYELBUNDÁK ELISMERT MINŐSÉGBEN SZÉKELY GYÓRI ÉS MORVAINAL (MEGYEHÁZÁVAL SZEMBEN).

HIRDETMEY. Felhívja a városi adóhivatal az összes helybeli és vidéki szőlőbirtokosokat, hogy Debrecen város területéről származó ideai termésüket a szüretelési munkálatok befejezését követő 8 nap alatt a városi adóhivatal fogyasztási adó osztályánál (földszint, 51/54. sz. szoba) jelentsek be. A bejelentésnek a tulajdonos nevén és a szőlőterület fekvési helyén kívül még a hordók egyenkénti tartalmát, valamint az egyes hordókban elhelyezett termelt must pontos mennyiségét és a szüretelési munkálatok befejezésének időpontját kell tartalmaznia. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágási eljárás megindítását vonja maga után. Ugyancsak felhívja a városi adóhivatal a szőlőbirtokosokat és szőlőbirtokosokat, hogy az általuk és háztartásuk tagjai által elfogyasztandó, valamint a családtagoknak és munkásaiknak természetbeni járandóság címén kiszolgáltatandó saját termésű borok után 50 százalékos fogyasztási adó kedvezményt igényelhetnek. Azon termelőket, akik ezen kedvezményre igényt tartanak, felhívja a városi adóhivatal, hogy a fogyasztási adót kezelő osztálynál ezen kedvezményre vonatkozó igényüket természetbeniük bejelentése alkalmával, szóbelileg, egyidejűleg jelentsek be. Azok a szőlőbirtokosok pedig, akiknek szőlőbirtoka Debrecen város területén kívül fekszik, — miután a fogyasztási adókról alkotott szabályrendelet 10. §-a szerint, az általuk termelt és Debrecen város területére Lehozott bormennyiségeket a behozataltól számlított 24 órán belül tartoznak bejelenteni — a fenti kedvezményt a behozataltal bejelentéssel egyidejűleg igényelhetik. A kedvezmény igénylése alkalmával igazolandó a szőlőterület és a családtagok száma, továbbá bejelentendő, hogy a kedvezményt ideig, vagy előző évi termés boraikra igénylik-e? A szüretelési munkálatok befejezését követő 8 napon túl törté-

nő kedvezményre vonatkozó igényléseket a hivatal helybeli termelőktől nem fogadja el Városi adóhivatal.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti: A diadalmas történelmi eseményekre való tekintettel a színház még fokozottabb

magyar műsort állított össze! Ennek következtében

műsorváltozás: PÉNTEKEN, november 4-én bérletsszünet, MERSEKELT HELYARAK:

Legyen úgy, mint régea volt

SZOMBATON, 5-én DÉLUTANI zónahelyárrakkal

Nyitott ablak

SZOMBATON este MERSEKELT HELYARAKKAL: Ide gyere rózsám

VASÁRNAP DÉLUTÁN mersekelt helyárrakkal

Ide gyere rózsám

Vasárnap este és hétfőn este

mersékelt helyárrakkal

Legyen úgy, mint régen volt

A Vig özvegyre váltott jegyek az eltörlődött bemutatóra természetesen érvényesek, de a pénztár készséggel vissza is váltja.

MOZI

Beszállásolás

Kitűnő magyar film került a Vig-színház új műsorára. Régebben elég volt, ha csak magyarul beszélt a film, a közönség akkor is engedményeket tett, ha maga a mese nem volt valami szórakoztató. Manapság már nehezebb a helyzet: a magyar filmtől éppúgy megkövetelik a nivót, mint akármelyik világhírű külföldi filmgyár produkciótól. Ez a film, a „Beszállásolás” méltán felveheti a versenyt a legjobb külföldi filmekkel, sőt még nagy-nagy előnye is van. Mégpedig az, hogy nemcsak remek meséje van, nemcsak remek ötletekkel van tele, hanem nem kell idegen nevet hallgatni a nézőnek és böngészni a felirásokat. A fegyvergyakorlatra bevonult ügyvéd úr történetén és vig bonyodalmain színté egyfolytában nevet végig a közönség az előadáson. A film hőse Páger Antal, akinek nagyszerű alakítását nem lehet eléggé dicsérni. De pompás alakítást nyújt a film valamennyi szereplője.

1900/1938. a. HIRDETMEY. Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1938. év. IV. évfolyamára esedékes együttesen kezelt közzadó tartozását folyó évi november hó 15-ig befizetni el ne mulassza. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 3173. számú postatakarékpénztári befizetési lap után eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejáratá után a hivatal behajtási eljárást indít. Városi adóhivatal.

46757/1938. fj. Pályázati hirdetés. Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normálstátus keretében elhalálozás folytán megüresedett és a törvényhatósági bizottság rendes közgyűlése által elfogytiglanra szóló választás útján betöltendő egy, a IX. fizetési osztályba sorozott közbizományi I. oszt. városi állatorvosi állásra, valamint az ezen állás betöltése folytán a normálstátus keretében esetleg megüresedő egy, a X. fizetési osztályba sorozott közbizományi II. oszt. városi állatorvosi állásra pályázatot hirdetnek. Ezen állásokhoz az 1928. XIX. tc. 112. §-ának 2. pontjában előírt képesítés kívánatik meg. E közbizományi városi állatorvosi állások betöltésénél tekintettel a 79.540/1933. F. M. sz. rendeletre, előnyben részesítettnek azok a pályázók, akik a gyakorlati és bakterioló-

giai-húsvizsgálatban jártassággal bírnak és igazolják azt, hogy bakteriológiai-húsvizsgálati laboratóriumban legalább hat hónapig önállóan működtek. Az állásokkal járó illetményeket, az 1927. V. tc. 49. §-a alapján fogantatott illetményrendszert tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert, közgyűlési határozatok szabályozzák. Az állások betöltői a város Polgármesterének rendelkezéséhez képest, vagy a telepen lévő természetbeni lakásban kintlakásra lesznek kötelezettek, vagy pedig szabályszerű lakáspénzben rendszeresítetnek. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állásokat elnyerni óhajlják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felbélyegzett pályázati kérvényeiket, a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökéhez címezve, az 1938. évi no-

vember hó 30-ik (szerda) napjának déli 12 órájáig, a közszolgálatban állók szolgálati felsőbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül, a polgármesteri (közigazgatási) iktatóhivatalba (Városháza, földszint 8. sz. ajtó) nyújtják be. Az e határidőn túl beérkező, valamint a kellően felgyeembe nem vétetnek. A pályázati kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 1. Születési anyakönyvi kivonat, nos pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat; 2. képesítést igazoló okmány; 3. eddigi szolgálatot és esetleges gyakorlatot igazoló bizonyítvány; 4. közszolgálatra alkalmasságot igazoló m. kir. tisztiorvosi bizonyítvány; 5. illetőségi bizonyítvány; 6. hatósági erkölcsi bizonyítvány; 7. az esetleges katonai szolgálatot és kintléteket igazoló okmányok; 8.

az esetleges vízei, hűdígondozotti, vagy tűzharcosi minőséget igazoló okmány; 9. rövid életrajz (curriculum vitae), amelyben összefoglalóan közlendő a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, szakba vágó gyakorlati és működése, katonai és háborús szolgálata és egyéb, a pályázó személyére vonatkozó, lényegesebb adatok. Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állást töltenek be, pályázati kérvényeiket, az 1922. VI. tc. 10. §-ának 10. pontja alapján, illetve a m. kir. Közigazgatási Bíróságnak 15.017/1929. P. számú ítélete értelmében, négygyemtesen nyújthatók be s az 1., 4., 5., 6. pontokban felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. Polgármester.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A TISZANTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HETKÖZ NAP 50 FILLÉR,
VASÁRNAP 70 FILLÉR

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvevő a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tűzifát, szenet, kokszot, brikettet félre már most szerezzé be legolcsóbban Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében Margit-fürdő mellett. Telefon 10 24. Katonatisztek, altisztek, Uniótagok beszerzőhelye. 2808

Betöltendő állás

Bejárónó fél napra felvétetik. Memzetrő u. 3., bal 1. ajtó.

Kifutó fiút, vagy leányt fűszerüzletbe felveszek, Arany János u. 62. 3607

Osztálysorsjegyek eladására jutalekos ügynököket és elárúsítókat keresünk, Ordódy Béla, Budapest, VI., Erzsébet körút 7. 3683

Takarításért, mosásért lakást adok. Fürdő u. 3. szám. 3616

Gyakorlott fodrászsegédet keresek vidékre. Jelentkezés hétfőn délelőtt 10-12, Szepességi u. 25. 3685

Allást keresők

Borkereskedőség, aki jelenleg is állásban van, állást változtatna, bizonyítványai 6-8 évesek. Elsőrendű szak- és munkatárs. Jelenlegi állásában is negyedik éve van. László Jenőné, Szent Anna u. 31. 3680

Keresztény tisztviselő vállalna bármilyen irodai munkát. — Kaeha Valéria, Mária-pocs. 3523

Idősebb házaspárhoz, vagy 1-2 gyermek mellé izr. családuál, vagy szárcsnénak elmennek. József kir. herceg u. 22. Özv. Jakabné. 3650

32 éves varrónó elmenne 4-ik éves fiával jó úri családhoz szerény fizetéssel. Házi munkát is szívesen végez (Gulyás Erzsébet, Hajdu megye Boeskaikert. 3665

Gyermek mellé elmenne idősebb jobb házból való nő. — Könnyebb munkában segítene. Esetleg idősebb gyengélkedő mellé felügyelni. Cím a kiadóban. 3627

Minden bejárónót jó bizonyítványval felveszek, Péterfia u. 48., keresztépület, hátul az udvarban. Jelentkezni reggel 9 órától. 3606

Ügyes és szorgalmas egyént, lehet nő is, lapkihordónak felveszünk. megjelölt biztosítjuk. Cím a kiadóhivatalban. Piac u. 49. 35.0

Tűzharcos nyugdíjas alkalmazott keres pénzeszedőt, eljárót, esetleg raktárnoki állást. Cím a kiadóban. 3497

1-2 gyermek mellé elmenne négy középiskolát végzett középkorú nő. Cím a kiadóban. 3603

Kiadó lakás

Kétszobás garszonlakás, mindenre alkalmas, központban kiadó. Érdeklődni Gambrius, virágüzlet.

Uccai bútorozott szoba, 2 személyes kiadó, Miklós u. 10. 3668

Kiadó azonnal 2 szobás hallos lakás, Csapó u. 18. Értekezhetni Wiener, Kossuth u. 27.

Légtűtés kis udvari szoba kiadó. — Batthyány u. 17., felemleret 4. 3578

Központban tiszta szoba fürdőszobával használatlalt november 15-re olcsón kiadó. Cím a kiadóban. 3614

Csinosan bútorozott uccai szoba egy esetleg 2 személynek, fürdőszobahasználattal nov. 15-re, továbbá egyszerűen bútorozott kis szoba azonnal kiadó. Fürdő u. 5. sz. 3617

Négyszobás modern lakás kiadó november 1-re Széchenyi u. 23. Érdeklődni Alföldi Takaréknál. 3598

Oktatás

Hölgyeim! Szabni, varrni tanítok rövid idő alatt, különös módszerrel. Menyasszonyi, estélyi ruha, fehér szilbunda kikélesönözhető. Varga u. 12., 7. ajtó. 3675

50 fillér 1 óra. Angol, olasz, német nyelvtanfolyamok. Érdeklődni a kiadóban. 2226

Nyugalmozott tisztviselő polgári iskolai, valamint 1-3 osztályú gimnáziumi tanulók korrepetálását vállalja szerény díjazás mellett. Cím a kiadóban. 3595

Született német nyelvórát ad: 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

Eladás

Vashordók, folytonzó kályhák, használt jó állapotban jutányosan eladók. Simonffy u. 57. 3677

Eladó jókarban lévő hosszú barna női bárnybőr bunda. Hatvan u. I. I. kapu, III. em. 12-b. 3578

Táskagramofon, teljesen új olcsón eladó, Miklós u. 8., keresztépület. 3665

Feles gordonka, kitűnő mestermű eladó. — Késes ucca 22. Rácz Jánosnál.

Vétel

Veszek használt bútort, varrógépet, pince- és padlástomot. Hívásra jövök. András, Csapó u. 16. Telefon 32-11. 2996

Házrész kutyát, nagyobb fajtát megvételre keresek. Cím a kiadóban. 3580

Rádió

Rádió és villany szerelési vállalatot áthelyeztem Miklós ucca 2. szám alól 8. szám alá, ahol felelősség mellett vállalom villany- és rádiójavitást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 8., keresztépület. 1108

Ajánlat

Villanykörteses 20 fill., koresolyák 2 pengőtől, sláger gramofonlemezek. — Vagyonszerelő, Hunyadi u. 18. 3684

Libaaprólék kapható, füstölt libahús 10 dkg 28 fillér, libaszalámi 36 fillér, Heisz, Simonffy u. 5. Tejjiac. 3492

Női fekete télikabát P 22-től, férfi télikabát P 25-től kapható Vágó Sándortól, Csapó u. 10. 3581

Perzsaszőnyeg, művészies javítás, garanciával csak Tűtűndjunnál! Arany János u. 34. 3395

Legkitűnőbb zamatú szamos-vidéki
fajalmák
legolcsóbban
Déligyümölcscsarnok
Arany Bika mellett és a Hungária palotában.

Királyi kávé kitűnők. Aromás, zamatú a vevő előtt pörkölik, Dégenfeld-tér 11. 3348

Ellátás

Uri nőt lakásra, esetleg teljes ellátásra elfogad, özvegy lelkészné, Burgondia 2. 3686

Budapesten úrleányoknak, úrhölgyeknek teljes ellátás havi 50 pengő, csak lakás 18 pengő. Teréz krt. 18. III. 2., Rákóczi út 59. III. 2., József krt. 55. II. 8., Szent István krt. I. III. 5. Telefon: 14-25-70. 3170

90 fillérért 4 fogásos kismenit' kap az Ujságírók Clubjának ét termében. Kitűnő házi koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. 90

Különféle

Mindennemű varrást, fehéreműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kis lakás. 88

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó vállalat Rt.

átl

Megáll

A mai napon megindulnak a diadalmas csapatok a Felvidék néki visszacsatolásá az Boldogok vagy ez a pillanatot nem az utolsó inkra. Ezeket az kell, hogy tartson mond a hivatalos kapott területekről. Az eredeti magyar községe visszavonását kéri. A követelt terület kilométer terjedelmű lakossal. A visszavonás szinte pontos magyar többségű ségek területével négyzetkilométer, a terület az előzetes 12.420 négyzetkilométer terület 1913. évi arányszámát követi. 1938. november 4-én a magyar kormány a területet visszavonásról döntött. A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött. A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött.

A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött. A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött. A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött.

A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött. A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött. A területet visszavonásról a magyar kormány a területet visszavonásról döntött.

antúli
AZONAL
A3
D3
B4
C4
A4
D4
B5
A3
D3
A6

a trian

tak a katonai

hadparan

Minden k

Magyarország arany